
18 декабря в Париже происходило заседание Комитета Парламентской Ассамблеи Совета Европы по правовым вопросам и правам человека. На заседании, среди прочего, рассматривался вопрос о ситуации в Чеченской Республике. Комитет должен подготовить проект резолюции по данному вопросу для будущего январского заседания ПАСЕ. В качестве эксперта с выступлением на заседании комитета был приглашен председатель Совета Правозащитного Центра "Мемориал" Орлов О.П.

К заседанию Комитета Парламентской Ассамблеи Совета Европы по правовым вопросам и правам человека 
18 декабря 2000 г.

Ситуация с соблюдением прав человека в Чеченской Республике осенью 2000 г.

С самого начала нынешнего вооруженного конфликта на Северном Кавказе Правозащитный центр "Мемориал" работает в зоне конфликта и на прилегающих территориях.

С осени 1999 г. Правозащитный центр "Мемориал" постоянно направлял своих представителей в Республику Ингушетия для опроса вынужденных переселенцев, выходящих из зоны боевых действий. Кроме того, представители "Мемориала" по мере возможности работали на территории Чечни. С марта 2000 г. в Назрани открыто постоянное представительство Правозащитного центра "Мемориал". С осени 2000 г. начали работать постоянные консультационные пункты на территории Чеченской Республики: в г.Грозном и г.Урус-Мартан.

В декабре 2000 г. Правозащитный центр "Мемориал" в очередной раз с сожалением вынужден констатировать, что большинство призывов, рекомендаций и требований, содержащихся в резолюциях Парламентской Ассамблеи Совета Европы о конфликте в Чеченской Республике, не выполнены. В течение осени 2000 г. серьезного изменения к лучшему в области прав человека в Чеченской Республике не произошло. На нападения, диверсии и террористические акты, совершаемые вооруженными формированиями, противостоящими федеральной власти РФ, федеральные силы по-прежнему отвечают террором против мирного населения Чечни.
Осенью 2000 г. на большей части территории Чеченской Республики продолжалась партизанская война. И хотя, согласно официальным сообщениям, ежемесячные потери российских федеральных сил в Чечне осенью, по сравнению с летом, снизились, солдаты, в числе которых есть и молодые военнослужащие по призыву, и сотрудники МВД, продолжают гибнуть от взрывов мин и обстрелов.
В результате непрекращающегося применения вооруженной силы обеими сторонами конфликта, по-прежнему подвергается опасности большая часть мирных жителей Чечни. Обе воюющие стороны в своих действиях не желают учитывать фактор безопасности мирных граждан.
В последние месяцы, по крайней мере, часть вооруженных формирований, противостоящих федеральным силам, приняла на вооружение тактику террора по отношению к представителям местных властей, лояльных федеральной власти России. Подрываются здания районных администраций, были убиты главы ряда администраций сел, совершались покушения на глав администраций нескольких районов.

В начале ноября к главам администраций ряда сел поступило "Открытое письмо коллегии Верховного Полевого Шариатского суда" (см. Приложение 1). На письме стоит печать Главного штаба Вооруженных сил Чеченской Республики Ичкерия. В этом письме главам сельских администраций предлагалось до 15 ноября оставить свои должности. В противном случае авторы письма угрожали тем, что по отношению к главам администраций Полевыми Шариатскими судами будут вынесены приговоры, "исполнение которых будет возложено на всех полевых командиров мобильных боевых групп". Вполне очевидно, что за словами о "судебных приговорах" скрывается угроза бессудных расправ. Сегодня главы сельских администраций в Чечне подчас являются единственной инстанцией, хоть как-то защищающей интересы жителей села. Таким образом, авторы письма исходят из принципа - "чем хуже, тем лучше".

Все чаще от диверсионных актов, направленных против российских федеральных сил, гибнут мирные жители. Так, например, 12 октября 2000 г. в Грозном в результате подрыва автомобиля, находящегося рядом со зданием Октябрьского районного отдела внутренних дел, погибли по разным оценкам от десяти до пятнадцати человек, ранены - шестнадцать человек. И среди убитых, и среди раненых много мирных жителей Грозного. Место и время проведения этого взрыва заведомо ставило под удар мирных жителей. Одно из двух: либо его организаторам совершенно безразличны жизни гражданских лиц, либо они таким образом намеренно запугивают всех, кто вступает в любой контакт с федеральными структурами.

В свою очередь, федеральные войска в ответ на нападения часто открывают в пределах населенных пунктов беспорядочный огонь, в результате которого гибнут мирные граждане. Особенно много подобных фактов нам известно в отношении города Грозного.

Повсеместно военными без предупреждения при малейшем подозрении, часто необоснованном, на наличие угрозы открывается огонь. От подобных действий в первую очередь опять страдает мирное население. Примеров тому - множество.
Периодические артиллерийские и минометные обстрелы со стороны мест дислокации российских войск вели к разрушениям, гибели и ранению мирных граждан. По нашим очень неполным сведениям в течение осени таким обстрелам подверглись ряд кварталов города Грозного, города Аргун и Урус-Мартан, села Валерик, Танги-Чу, Мескер-Юрт, Ца-Ведено. Это далеко не исчерпывающий список обстрелов. К сожалению, мы часто не получаем информацию о подобных случаях в горных селах.
Подчас действия военных носят характер демонстративной акции возмездия, направленной на гражданское население.
Приведем лишь три примера.

Утром 6 октября военнослужащие окружили несколько кварталов по улице Б. Хмельницкого в городе Грозном. Они открыли стрельбу по окнам домов. Заложив взрывчатку, они взорвали три частных дома по этой же улице. Все эти действия сопровождались оскорбительными по отношению к чеченцам криками. Бесчинства прекратились лишь через три часа, когда к месту происшествия приехал районный военный комендант. Как объяснили жителям, накануне подорвался на мине военный грузовик, и солдаты в ответ решили устроить акцию возмездия. Аналогичные события на этой улице произошли и 12 октября (см. Приложение 2).
21 ноября на дороге у села Давыденко на мине подорвался военный автомобиль, один солдат погиб, двое были ранены. Вскоре после этого, невдалеке от места взрыва с рейсового пассажирского автобуса вышел житель этого села Хусейн Газиев. На глазах пассажиров автобуса военные задержали Газиева, надели ему на голову мешок, посадили на БТР и увезли в неизвестном направлении. 24-го ноября тело Хусейна Газиева было обнаружено на окраине села Давыденко. У убитого был отрезан нос, выколоты глаза, на шее виднелся глубокий след от ножевого ранения, верхняя часть головы превратилась в месиво из костей и мяса, кисти рук и пальцы были сломаны.
24-го ноября на центральном рынке города Грозный неизвестными были убиты два офицера московского специального отряда МВД. После этого на рынке была устроена облава, в результате которой были задержаны 17 человек. Военные вывезли их в неизвестном направлении. 26-го ноября большое количество российских военнослужащих, подъехавших на бронемашинах, окружили рынок. Вскоре начался разгром рынка - танки и бульдозеры сметали киоски и торговые ряды. Людей, попытавшихся остановить этот произвол, военные разогнали огнем из автоматов, некоторых избили. Не менее двадцати мужчин были задержаны и увезены в неизвестном направлении. О судьбе некоторых из них до сих пор ничего не известно. Все это сопровождалось повальным грабежом: военнослужащие открыто загружали выставленные на продажу товары (одежду, обувь, продукты питания и т.п.) в бронетранспортеры. Также отрыто были ограблены камеры хранения товаров и даже квартиры близлежащих домов. Всю эту картину непосредственно наблюдали сотрудники Правозащитного центра "Мемориал". На следующий день торговые ряды рынка представляли собой груды переломанных досок.

Следует подчеркнуть, что солдаты срочной службы, стоящие в оцеплении рынка, не одобряли действия контрактников, грабящих и уничтожавших рынок.

Вполне очевидно, что подобный демонстративный и широкомасштабный грабеж мог осуществляться лишь по прямому приказу военного командования. Сотрудника офиса Специального представителя Президента РФ по обеспечению прав и свобод человека и гражданина на территории Чеченской Республики, который пытался остановить погром, военные прогнали. Когда женщины, торговавшие на рынке, обратились в городскую военную комендатуру, там отказались вмешиваться в происходящее.
Ни разу никто за подобные "акты возмездия" наказания не понес.
В течение осени в Чечне по-прежнему исчезали люди, задержанные военными и сотрудниками МВД РФ.
С первых дней военной операции в Чечне после задержания людей военнослужащими, сотрудниками МВД или ФСБ РФ родные задержанных обычно длительное время не могут узнать ни о причине задержания, ни о месте содержания задержанного, ни о том, предъявлено ли ему обвинение и т.п. Само собой разумеется, что задержанные таким образом люди не могут воспользоваться услугами адвокатов.

Большинство "исчезнувших" людей затем, через несколько недель или даже месяцев, обнаруживаются в следственных изоляторах или изоляторах временного содержания. Однако, к сожалению, есть много случаев, когда людей, "исчезнувших" таким образом, найти нигде не удается.
Иногда же местные жители обнаруживают тела задержанных со следами пыток и насильственной смерти. Об этом мы уже писали в наших прошлых обращениях к Парламентской Ассамблее Совета Европы.
Приведем лишь два новых примера из целого ряда подобных случаев.

27 ноября в своем доме в селе Гойты военнослужащими 245-го мотострелкового полка был задержан 28-летний Али Яшуркаев. На следующий день его обезображенный труп сами военнослужащие на бронемашине привезли и выбросили у здания центральной районной больницы в городе Урус-Мартан. У А. Яшуркаева были сломаны пальцы и кисти рук, нанесены колотые раны по всему телу. Примечание.
27 ноября житель села Самашки Юсуп Бексултанов в присутствии свидетелей был задержан военнослужащими на окраине села. Ему связали руки и посадили на подъехавший бронетранспортер. 28-го ноября у блокпоста федеральных сил, находящегося на западной окраине села Самашки, было найдено изуродованное тело Юсупа Бексултанова. Факт обнаружения тела зафиксировали представители администрации Ачхой-Мартановского района и сотрудники правоохранительных органов.

К сожалению, у нас нет оснований надеяться, что за эти преступления кто-нибудь понесет наказание.

В конце ноября пресс-служба Главного управления уголовного розыска МВД РФ сообщила, что "установлена судьба 26 пропавших без вести" из нескольких сотен подобных случаев, известных МВД. Специальный представитель Президента РФ по обеспечению прав и свобод человека и гражданина на территории Чеченской Республики заявил, что "все они живы, некоторые даже амнистированы, другие сидят в следственных изоляторах в Наурском районе и в Грозном, часть находится в ведении ФСБ". Однако без ответа остаются вопросы о том, кто же виновен в подобном беззаконии, что предпринимается для того, чтобы такие беззакония пресечь.

Наоборот, насколько нам известно, ни одно должностное лицо, виновное в "исчезновении" задержанных людей, не привлечено к уголовной ответственности. Из многих известных нам случаев бесследного исчезновения людей, задержанных военнослужащими или сотрудниками МВД РФ, ни один не расследован. Обращения по данным фактам Правозащитного центра "Мемориал" в органы прокуратуры оставались без ответов по существу. В результате этого 27 октября Правозащитный центр "Мемориал" был вынужден направить письмо Специальному представителю Президента РФ по обеспечению прав и свобод человека и гражданина на территории Чеченской Республики. В нем мы просили Специального представителя Президента добиться от прокуратуры незамедлительного ответа хотя бы по пятнадцати наиболее вопиющим подобным делам. Ответ, полученный в начале декабря из прокуратуры Чеченской Республики, лишь подтверждает наше утверждение о крайне медленном и неэффективном расследовании этих фактов органами прокуратуры (см. Приложение 3).
Следует признать, что в некоторых официальных местах содержания задержанных ситуация изменилась к лучшему. Например, изолятор временного содержания (ИВС) в г. Урус-Мартане был печально известен на всю Чечню пытками, издевательствами и насилием, совершавшимися там по отношению к задержанным. В конце сентября произошла очередная замена руководства Временного отдела внутренних дел в г. Урус-Мартан. После этого пытки и избиения в Урус-Мартановском ИВС прекратились.

Однако пытки, избиения и даже бессудные казни продолжают совершаться в расположении дислоцированного вблизи Урус-Мартана 245 мотострелкового полка.

В местах дислокации воинских частей и специальных отрядов милиции МВД РФ по-прежнему существуют неофициальные секретные тюрьмы. Доставленные сюда люди нигде не фиксируются, именно отсюда люди "исчезают".
Несмотря на специальное решение, согласно которому при проведении "зачисток" населенных пунктов обязательно должны присутствовать представители прокуратуры и глава администрации этого пункта, это правило очень часто не выполняется военными.

По-прежнему "зачистки" нередко сопровождаются избиением мирных жителей, оскорблениями, задержанием и последующим "исчезновением" людей. И почти всегда в ходе "зачисток" происходят грабежи. (См. Приложение 4)
По-прежнему на многих блокпостах, расположенных на дорогах, военнослужащие и сотрудники милиции практически открыто занимаются вымогательством денег у шоферов проезжающих автомашин. Сотрудники Правозащитного центра "Мемориал" сами многократно были не только свидетелями, но и объектами таких вымогательств.

При этом следует признать, что начавшееся совместное с чеченской милицией несение службы на некоторых блокпостах способствует снижению вероятности совершения насильственных правонарушений, допускаемых военнослужащими и сотрудниками милиции по отношению к местному населению.
Стабилизация ситуации в Чечне, налаживание там нормальных отношений между населением и представителями федеральных органов власти невозможны без серьезного и объективного расследования многочисленных преступлений, совершенных военнослужащими и сотрудниками МВД РФ по отношению к мирному населению этой республики.

Однако органы прокуратуры демонстрируют нежелание расследовать преступления против мирного населения, совершенные федеральными силами в ходе вооруженного конфликта.

На конец сентября разные официальные источники сообщили о том, что органами военной прокуратуры расследовалось от 16 до 19 уголовных дел, возбужденных по фактам преступлений, совершенных в отношении мирных жителей.

Как стало известно Правозащитному центру "Мемориал", к началу декабря за весь период вооруженного конфликта в Чечне органами военной прокуратуры расследовалось 31 уголовное дело, возбужденное по фактам преступлений против гражданского населения. Несмотря на заметное увеличение количества возбужденных уголовных дел в октябре-ноябре, для каждого, кто обладает объективной информацией о ситуации в Чечне, вполне очевидно, что количество возбужденных уголовных дел такого рода смехотворно мало по сравнению с количеством самых разнообразных преступлений, совершенных военнослужащими по отношению к гражданскому населению.

Для сравнения приведем еще одну цифру, также исходящую из официального источника. В докладе о деятельности Специального представителя Президента РФ по обеспечению прав и свобод человека и гражданина в Чеченской Республике, выпущенном в июле 2000 г., сообщалось, что Специальный представитель и его аппарат приняли обращения от 5689 человек. При этом более 50 % всех обращений - по поводу отсутствия сведений о задержанных и пропавших родственниках, ограничений при передвижениях, а также о фактах насилия, оскорбительного отношения со стороны военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов, о произвольных задержаниях, избиениях и незаконном содержании под арестом. К октябрю в аппарат Специального представителя Президента РФ обратились уже 8129 человек.
До сих пор на территории Чеченской Республики не начали работать суды. А это означает, что жители Чечни лишены важного механизма защиты их законных прав.

Так называемая "Независимая общественная комиссия по Чеченской Республике", возглавляемая депутатом Государственной Думы РФ П.В.Крашенинниковым, фактически не является независимой, не является общественной, и бездействует.

Деятельность Специального представителя Президента РФ по обеспечению прав и свобод человека и гражданина на территории Чеченской Республики способствует улучшению там ситуации в области соблюдения прав человека. Однако она мало эффективна в связи с явно недостаточными полномочиями, предоставленными ему и его сотрудникам.
Парламентская Ассамблея Совета Европы рекомендовала руководству России начать политический диалог без предварительных условий или ограничений со всем спектром представителей чеченского народа, включая представителей законно избранных чеченских властей, с целью достижения всеобъемлющего политического урегулирования конфликта. В этом направлении по-прежнему ничего не предпринимается. Руководство России демонстративно отказывается вести переговоры с реальными представителями противостоящей стороны.
До сих пор ничего не известно о судьбе Председателя парламента Чеченской Республики Ичкерия Руслана Алихаджиева, задержанного представителями федеральных силовых ведомств. Начальник отдела по надзору за расследованием преступлений в органах прокуратуры Чеченской Республики И.Д.Голубев сообщил 7 декабря, что "произведенным по делу расследованием установлено, что 17.05.2000 года в г. Шали неустановленные лица, одетые в комуфлированную форму и находящиеся на бронетранспортерах, ворвались в дом, где проживает Алихаджиев Р.Ш., и увезли последнего в неизвестном направлении". Вполне очевидно, что в мае в Шали разъезжать на бронетранспортерах могли лишь люди, причастные к деятельности российских федеральных силовых ведомств.

Семья Руслана Алихаджиева направила членам Парламентской Ассамблеи Совета Европы письмо с просьбой употребить всё имеющееся влияние для выяснения судьбы их отца, мужа, сына, брата (см. Приложение 5).
Крайне негативно оценивают ситуацию в области соблюдения прав человека, сложившуюся сегодня в Чеченской Республике, даже представители нынешней чеченской администрации, лояльной российской федеральной власти.

В распоряжении Правозащитного центра "Мемориал" находится справка о ситуации в Курчалоевском районе Чеченской Республики, подготовленная 22 ноября 2000 г. главой администрации этого района М.Тарамовым (см. Приложение 6). В справке сообщается как о диверсиях и террористических актах боевиков, так и о многочисленных случаях насилия над мирным населением со стороны федеральных сил.

Махкал Тарамов, человек, которому сепаратисты угрожают смертью, тем не менее пишет следующее: "Крайне негативно влияют на обстановку в районе и вызывают широкий общественный резонанс преступления и происшествия, совершаемые федеральными войсками, представителями различных спецслужб и подразделений. Не прекращаются случаи задержания мирных людей, издевательства над ними во время так называемых "зачисток", увозят людей, и дальнейшая их судьба остается неизвестной <...> На всех блок-постах ведется целенаправленное издевательство над проезжающими мирными жителями. Оскорбляют и унижают работников местной милиции. Чинимый беспредел со стороны федеральных войск делает ситуацию взрывоопасной."

При этом важно подчеркнуть, что Курчалоевский район расположен на равнине, недалеко от Грозного. В горных районах ситуация еще хуже.
Правозащитный центр "Мемориал" с сожалением констатирует, что многие политики европейских государств не желают видеть реальную картину происходящего в Чечне и готовы выдавать желаемое за действительное.
До тех пор, пока в Чечне:

· не прекращено насилие со стороны федеральных сил в отношении мирного населения,

· в воинских частях и специальных отрядах милиции, дислоцированных там, не наведены порядок и дисциплина,

· не определена судьба "исчезнувших" задержанных и арестованных,

· не ликвидированы нелегальные тюрьмы в воинских частях,

· не наказана хотя бы часть из военнослужащих и сотрудников МВД, виновных в тяжких преступлениях против мирных жителей,

· не воссоздана реально действующая правовая система, способная защитить права граждан,

было бы цинизмом говорить о реальном улучшении в области прав человека в Чечне.
О принципиальной политике можно было бы говорить лишь в том случае, если вышеперечисленные требования жестко бы ставились перед руководством России на всех официальных встречах и переговорах и для их выполнения реально были бы задействованы все возможные механизмы международной дипломатии.

Правозащитный центр "Мемориал" сожалеет, что не была выполнена рекомендация Парламентской Ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ) государствам-членам Совета Европы передать в Европейский суд по правам человека вопрос о нарушении Россией положений Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод.

В отсутствии попыток предъявления такого межгосударственного иска, предоставление права голоса российской делегации в ПАСЕ на ближайшей сессии означало бы признание Советом Европы своего полного бессилия.

Правозащитный центр "Мемориал" считает, что страны-члены ОБСЕ должны употребить все возможности, чтобы добиться наконец постоянного присутствия в Чеченской Республике миссии ОБСЕ с широкими полномочиями по наблюдению за состоянием в области прав человека.

Мы призываем также поддержать Специальных представителей Комиссии ООН по правам человека по пыткам, по внесудебным, суммарным или условным наказаниям, Специального представителя Генерального секретаря ООН по детям и вооруженному конфликту в их стремлении предпринять поездки в республику Чечня и представить отчеты Комиссии и Генеральной Ассамблее ООН.
Приложения:

Приложение 1. "Открытое письмо коллегии Верховного Полевого Шариатского суда"
ВЕРХОВНЫЙ ПОЛЕВОЙ 
ШАРИАТСКИЙ СУД
Открытое письмо коллегии Верховного Полевого Шариатского суда
На сегодняшний день идет жестокая по сути и бесчеловечная очередная война на нашей многострадальной земле. Коварство российской политики заключалось, и раньше и сейчас, любой ценой натравить нас, чеченцев, друг на друга, что они только для этого не предпринимали. И каждый раз у нас хватало мудрости и традиционной выдержки, и планы Кремля рушились и развевались как туман. Но многие обманулись или купились на посулы ФСБэшников и пошли по пути открытого предательства.

Реальная картина сегодняшней ситуации заключается в том, что очередной трюк Москвы здесь, на нашей обагренной кровью десятков тысяч достойных сынов своей Отчизны, не прошел. Очередной раз наглядно видна несостоятельность и глупость этой временной администрации. Многие начинают прозревать и понимать ситуацию. Сегодня мы уверены в том что 100%-ная причина того что российские оккупационные войска находятся еще здесь заключается в наших национал-предателях.

Мы долго терпели и взывали к нашей выдержке, опомнитесь те кто еще работают на оккупантов, ведь многие десятки лет, даже ваши потомки не смогут смотреть людям в глаза.

Это письмо прежде всего адресовано так называемым главам администрации юрт да по селам. У нас нет больше терпения и мы считаем своим долгом вас предупредить, чтоб вы знали потом что по отношению к вам меры наказания принимает законная, народом избранная власть под руководством президента ЧРИ Масхадова А.

Мы предлагаем вам безотлагательно в срок до 15.11.00 г. под любым предлогом оставить свои должности. В противном случае, по истечении этого срока все будет рассматриваться как враги своего народа, Чеченской государственности и как приспешники ФСБ. Естественно по отношению к ним Полевыми Шариатскими судами будут вынесены приговоры, исполнение которых будет возложено на всех полевых командиров мобильных боевых групп. Хорошо подумайте над этим письмом. Лучше опомниться поздно, чем никогда.
Коллегия Верховного Полевого Суда ЧРИ 

 

Приложение 2. Обращение жителей дома по улице Б.Хмельницкого в г. Грозном
	Главе администрации г. Грозного 
Махчаеву С. 
Военному коменданту г.Грозного 
Приземлину В. 
Прокурору г.Грозного 
Блюмскому М. 
Представителю президента РФ в ЧР 
Каламанову В.

	от жителей дома №131, кор. № 3,4,5, 6 по ул. Б. Хмельницкого, г. Грозного.

	14 октября 2000 г.


заявление

Мы, жители корпусов №3,4,5,6 дома №131 микрорайона "Ипподромный" обращаемся к Вам о просьбой внимательно отнестись к нашему заявлению и принять по нему соответствующее решение и меры.

В последние две-три недели нас в буквальном смысле терроризировали. Ситуация вокруг наших домов обострилась до предела из-за совершаемых по ул.Б.Хмельницкого диверсий, т.е. подрывов и обстрелов БТРов, в результате которых насколько нам известно никто, как это ни странно, не пострадал, кроме нас жителей указанных домов.

В каждом из случаев диверсии федеральными силами открывался шквальный беспорядочный огонь по нашим домам из всех видов оружия имеющегося у них, хотя из домов никакой стрельбы не велось, потому как никаких диверсантов там не было. Выкрикивались оскорбления в адрес жителей дома типа: "есть здесь мужчины, чички выходи"и тому подобные.

После огневой обработки зданий федеральными силами проводились так называемые "зачистки".

Последняя зачистка проводилась 12 октябрям и имела вопиющий характер (всего их было три за последние две недели). Всех жителей, в том числе женщин и детей, вывели из квартир во двор и затем провели обыски в квартирах без свидетелей, понятых и представителей местных властей и прокуратуры. Двери квартир, хозяева которых отсутствовали по различным причинам, были взломаны, а особо крепкие и взорваны.

В результате таких обысков или зачисток, называйте их как хотите, в некоторых квартирах пропали ценные вещи и деньги, о. чем было тут же после этого действа заявлено руководителям этой операции, но результат был нулевой. Пострадавшим было предложено явиться на следующий день в ВОВД и написать письменное заявление, чего никто из пострадавших не пожелал сделать, зная царящие ныне порядки.

Кроме всего, этого, беспричинно был уведен житель корпуса №3 гр. Арсамаков и избитый отпущен через пару часов. Во время проведения акции зачистки некоторые жители дома были свидетелями угроз со стороны федералов взорвать дом, если эти диверсии будут продолжаться.

На фоне всего происходящего должны отметить, что жители наших домов неоднократно были свидетелями того как с проезжавшей по улице боевой техники велся беспричинный обстрел из гранатометов и подствольников автоматов зданий бывшей ветлечебницы и двухэтажного особняка напротив него.

Исходя из вышеизложенного официально заявляем: никто из жителей наших домов проживающих там ныне не имеет никакого отношения к террористам, никаких диверсий не совершал. Просим Вас прекратить издевательство над мирными жителями.

Микрорайон "Ипподромный" один из самых густонаселенных районов г. Грозного, но несмотря на это в нашем р-не нет ни одной организации, кроме МЖКХ, представляющей административные органа власти или органы МВД и комендатуры. В критический момент нам некуда обратиться. Жители р-на не обеспечиваются водой, за исключением услуг частников, которым за это надо платить. На носу зима, но никакой работы или помощи в утеплении зданий, обеспечении стеклом или полиэтиленовой пленкой для окон не проводится. Иногда задается вопросом: есть ли в городе и районе какая-нибудь власть, обязанная заботиться о ее жителях?

Еще раз убедительно просим Вас защитить нас от произвола и оказать помощь в жизненно необходимых вещах.

Со своей стороны все жители наших домов готовы оказать посильное содействие и помощь при проведении любых мероприятий проводимых в рамках закона и прав человека.

 

Приложение 3. Копия письма Правозащитного центра "Мемориал" Специальному представителю Президента РФ по обеспечению прав и свобод человека и гражданина на территории Чеченской Республики с комментариями
27.10.2000 г. 
159/00
	 
	Специальному представителю 
Президента Российской Федерации 
по обеспечению прав и свобод 
человека и гражданина 
в Чеченской Республике 
В.А.Каламанову


Глубокоуважаемый Владимир Авдашевич!

В Правозащитный центр "Мемориал" поступает информация о случаях бесследного исчезновения людей после их задержания в Чечне военнослужащими или сотрудниками МВД РФ на блок-постах, при "зачистках" населенных пунктов и т.п. В нескольких случаях уже найдены тела ранее задержанных людей, имеющие следы пыток и насильственной смерти. Нам известно также, что в приемную Вашего представительства в Знаменском поступило большое количество жалоб такого рода.

Ниже мы приводим ряд примеров, - это лишь небольшая часть из общего числа подобных фактов. Обо всех этих случаях органы МВД и прокуратуры были извещены либо родственниками исчезнувших или убитых людей, либо администрациями населенных пунктов, где те проживали.

По некоторым из этих дел мы обращались с запросами в органы прокуратуры с просьбой о возбуждении уголовных дел по фактам похищения или убийства людей. До сих пор мы не получили ни одного ответа по существу, хотя сроки, установленные законом для проверки подобных фактов, уже давно прошли.

Между тем речь идет о судьбах людей - и тех, кто бесследно исчез, и их родственников.

Просим Вас использовать Ваши возможности для того, чтобы наконец добиться от органов прокуратуры ответов по существу на следующие вопросы:
1. Проводилась ли органами прокуратуры проверка по каждому из нижеизложенных фактов? Каковы результаты проверки?

2. Если первичная проверка до сих пор не завершена, то чем вызвано столь серьезное нарушение сроков такой проверки, установленных законодательством России?

3. Возбуждены ли уголовные дела по каждому из нижеизложенных фактов? Если по каким-то из нижеизложенных случаев уголовные дела не возбуждены, то почему?

4. Если уголовные дела возбуждены, то по каким статьям, и кто занимается их расследованием?

5. Завершено ли хоть одно из этих уголовных дел?

6. Привлечен ли кто-нибудь к уголовной ответственности по данным делам?

7. Установлено ли кто (какое подразделение, отряд и т.п.) задерживал людей в каждом конкретном случае?

8. Были ли допрошены военнослужащие или сотрудники милиции, причастные, как минимум, к задержанию пропавших людей (в некоторых случаях уже установлены подразделения, проводившие задержание)?
Нам кажется крайне важным добиться того, чтобы ораны прокуратуры незамедлительно ответили на эти вопросы, а не ограничились очередной отпиской. Обращающиеся к нам родные и близкие пропавших уверены, что никто реально ничего не предпринимает для поиска этих людей, и, тем более, для наказания виновных. В правозащитные организации поступает информация о том, что уголовные дела, возбужденные по некоторым из подобных случаев, по пошествии нескольких месяцев закрываются "в связи с невозможностью найти виновных". Тем самым происходит полная дискредитация в глазах населения Чечни федеральных органов, призванных защищать закон, порядок и права человека.

1) 5 февраля 2000 г. в ходе проводившейся "зачистки" в Октябрьском районе г.Грозного людьми в военной форме были задержаны в своих домах и увезены три человека, проживавших на улице Кирова: Габанчаев Магомед Ширваниевич, 1949 г.р., Джамалдаев Зелимхан Хамзатович, 1971 г.р. (ул. Кирова, 205), Асуев Рустам Супьянович, 1975 г.р. (ул.Кирова, 205а).
Тогда же на примыкающем к этой улице 3-м переулке Заболотного в доме № 17 был задержан Якуб Аламатович Изнауров, 1966 г.р. Он имел постоянную регистрацию места жительства в Калмыкии, но в начале боевых действий приехал в Грозный к своей престарелой матери, которая отказывалась покинуть свой дом и бросить свою корову. Именно то, что Я.А.Изнауров не является постоянным жителем Чечни, и стало причиной задержания Я.Изнаурова.

Свидетели этих событий многочисленны - родственники и соседи задержанных. Они видели как задержанным связали проволокой сзади спины руками, натянули шапки на лица, поставили на колени на трамвайные рельсы. Все это люди, проводившие "зачистку", снимали на видеокамеру.

Люди, увозившие задержанных, представлялись, по словам свидетелей, сотрудниками Санкт-Петербургского ОМОНа. Они вели себя достаточно корректно и просили родственников не волноваться. Задержанных, по их словам, доставят на сборный пункт в поселок Старая Сунжа или на военную базу в Ханкалу. Там их проверят и тех, кто не является участником незаконных вооруженных формирований, отпустят.

Тем не менее, родственникам, приехавшим в Старую Сунжу, сотрудники МВД РФ отказались давать какую-либо информацию, на территорию Ханкалы гражданских лиц вообще отказались допустить. С тех пор о судьбе задержанных 5 февраля ничего не известно. Родственники М.Ш.Габанчаева, З.Х.Джамалдаева, Р.С.Асуева и Я.А.Изнаурова обращались в различны официальные инстанции, в том числе в органы МВД и прокуратуры. Однако там им сообщали лишь одно - "таковые в списках находившихся в следственных изоляторах не числятся".
05.05.2000 г. ПЦ "Мемориал" направил на имя Главного военного прокурора РФ Ю.Г.Демина письмо № 94/00 в по поводу судьбы Я.А.Изнаурова с просьбой на основании свидетельских показаний возбудить уголовное дело по факту похищения.
К письму прилагались свидетельские показания матери Я.Изнаурова, Мусаевой Хапты, и соседки, Сугаиповой Зарган Ахмедовны, проживающей в доме № 15 по 3-ему Заболотному переулку.

16.05.2000 г. военный прокурор отдела управления надзора Главной военной прокуратуры В.В.Яковлев письменно известил ПЦ "Мемориал" о том, что обращение "Мемориала" направлено для проверки и рассмотрения Военному прокурору Северо-Кавказского военного округа (СКВО) С.Н.Фридинскому.

В свою очередь, заместитель военного прокурора СКВО И.П.Афанасьев 13.06.2000 г. письменно известил ПЦ "Мемориал" о том, что обращение "Мемориала" направлено для проверки и принятия решения Прокурору Чеченской Республики В.П.Кравченко.

Больше никаких ответов на наше обращение мы не получили.1
2) 5 февраля 2000 г. в ходе "зачистки" села Шаами-Юрт, проведенной федеральными силами были задержаны Дашаев Ахмед Арбиевич, 1977 г.р., его младший брат Дашаев Альви Арбиевич и Ибрагимов Ислам Арбиевич. Родственники ничего не могли узнать об их судьбе. Однако 7 марта тело Ахмеда Дашаева было обнаружено у села на опушке леса в русле реки Фортанга, на теле имелись многочисленные огнестрельные ранения. О судьбе Альви Дашаева и Ислама Ибрагимова до сих пор ничего не известно.

Дашаевы - постоянные жители села Шаами-Юрт, И.Ибрагимов временно проживал в селе в качестве беженца.

5 февраля, по словам жителей Шаами-Юрта, в селе военнослужащими были задержаны несколько десятков человек, из числа его жителей. Причины задержания не объяснялись. Куда увозят задержанных родственникам не сообщалось. Всех задержанных в селе вначале собрали в одном месте. В числе прочих находились и задержанные Дашаев Ахмед Арбиевич, Дашаев Альви Арбиевич и Ибрагимов Ислам Арбиевич. Однако затем, судя по рассказам позже освобожденных задержанных, этих трех человек отделили от основной группы и увели в сторону, под мост, возле села.

Часть задержанных была доставлена в следственные изоляторы, часть - отпущена через несколько часов либо дней. Лишь о судьбе трех человек не было ничего известно. 7 марта было найдено тело Ахмеда Дашаева. Судьба же и местонахождение Дашаева Альви Арбиевича и Ибрагимова Ислама Арбиевича до сих пор не известна.

В следственных изоляторах и изоляторах временного содержания родственникам Дашаева А.А. и Ибрагимова И.А. отвечали, что таковые к ним не поступали. Органы МВД, прокуратуры, гражданская администрация и военный комендант Ачхой-Мартаноского района были извещены родственниками Дашаева А.А. и Ибрагимова И.А. об их исчезновении. Но ни МВД, ни прокуратура Ачхой-Мартановского района информацией об их судьбе не располагают.
16.05.2000 г. ПЦ "Мемориал" направил на имя Генерального прокурора РФ В.В.Устинова письмо № 98/00 с просьбой о возбуждении уголовного дела по по фактам убийства и похищения людей в селе Шаами-Юрт в ходе проведения там "зачистки" федеральными силами. Копия этого письма была направлена на имя Специального представителя Президента Российской Федерации по обеспечению прав и свобод человека и гражданина в Чеченской Республике В.А.Каламанова.

К письму прилагались копии:

· заявления матери И.Ибрагимова - З.Г.Ибрагимовой к и.о. прокурора Ачхой-Мартановского района;

· заявления прокурору Чеченской Республики от должностных лиц Ачхой-Мартаноского района;

· справок и поручительств на Ибрагимова И.А. от жителей и администрации села:

· заявления матери братьев Дашаевых - Т.С. Дашаевой к и.о. прокурора Ачхой-Мартановского района;

· справок и характеристики на Дашаева А.А.от жителей и администрации села.

02.06.2000 г. начальник управления Генеральной прокуратуры по надзору за исполнением законов региональными органами МВД, ФСБ РФ на Северном Кавказе Н.И.Шепель письменно известил ПЦ "Мемориал" о том, что обращение ПЦ "Мемориал" с приложенными к нему документами были направлены для проверки и принятия соответствующего решения и.о. Прокурора Чеченской Республики В.П.Кравченко.
С тех пор Н.И.Шепель сам стал вместо В.П.Кравченко исполнять обязанности прокурора Чеченской Республики, но больше никаких ответов из органов прокуратуры в ПЦ "Мемориал" не поступало.2
3) В январе-марте 2000 г. на одном и том же блок-посту федеральных сил в районе села Дуба-Юрт были задержаны и в дальнейшем пропали, по крайней мере, 19 гражданских лиц. То, что эти люди были задержаны, удостоверяется свидетельскими показаниями очевидцев.

Тела трех из пропавших людей были позже найдены.

13 января 2000 г. на блок-посту у села Дуба-Юрт были задержаны четверо жителей Шатойского района:
1. Арсанукаев Висит Вахидович, 1964г.р.

2. Дельмуханов Саид-Магомед Саид-Рахманович, 1956г.р.

3. Дидаев Хусейн Адамович, 1967г.р.

4. Титаев Ваха Алиевич, 1961г.р.
13 и 14 января федеральным командованием был дан "коридор" для выхода мирных жителей из Шатойского района. По договоренности с персоналом блок-поста Арсанукаев, Дельмуханов, Дидаев и Титаев в тот день направлялись на двух грузовых автомобилях (ГАЗ-66 и ЗИЛ-130) в горные села, откуда намеревались вывезти свои семьи и имущество. Однако, вопреки договоренности, они были задержаны на блок-посту у Дуба-Юрта военнослужащими. Длительное время родственники не могли ничего узнать об их судьбе.

Супруга Дельмуханова С-М.С-Р. - Дельмуханова Таиса, супруга Арсанукаева В.В. - Мусаева Камета, супруга Дидаева Х.А. - Дидаева Зура и супруга Титаева В.А. подали заявления о розыске пропавших официальным лицам: в представительство Правительства России в Чеченской Республике, в прокуратуру, в военную комендатуру, ФСБ и др.

Никакого ответа от официальных лиц родственники пропавших не получили.

10 мая 2000 г. местные жители обнаружили у кладбища села Танги-Чу тела трех мужчин, на которых имелись следы пыток (у всех троих отрезаны носы, уши, на шеях остались петли из проволоки). Тела были захоронены на кладбище.

Приехавшие через несколько дней в село родственники исчезнувших 13 января людей смогли опознать личные вещи, принадлежащие Арсанукаеву Висите, Титаеву Вахе и Дельмуханову Сайд-Магомеду.
О судьбе Х.Дидаева, также задержанного на блок-посту у с.Дуба-Юрт и увезенного вместе с убитыми, до сих пор ничего не известно.

18 февраля 2000 г. на том же блок-посту при многочисленных свидетелях были задержаны три человека:
1. Башаев Хаси Хамидович 1962г.р., житель Шаро-Аргуна;
2. Баснукаев Хусейн Усманович 1959 г.р., проживал в ст. Петропаловская, но как беженец находился в селе Асланбек-Шерипово;
3. Кайхаров Руслан Алиевича 27-28 лет.
Они ехали на двух легковых автомобилях: красной "Ниве", номер 9125 ЧИ и белой ВАЗ-21099, номер 934 ММ, 20-й регион. Они везли женщин и детей, раненных при бомбежке села Асланбек-Шерипово. На блок-посту военные перегрузили женщин и детей на другие машины, а мужчин-водителей задержали. После этого судьба задержанных не известна.

Весной, когда военные убрали с этого места блок-пост, родственники Башаева, Баснукаева и Кайхарова нашли рядом с этим местом две расплющенные танком машины, на которых ехали Башаев, Баснукаев и Кайраханов. Машины эти были зарыты в землю. При раскопках присутствовал военный комендант поселка Чири-Юрт.

Родственники задержанных и исчезнувших людей подали заявления о розыске пропавших в военную комендантуру Шалинского района, в ФСБ, в военную прокуратуру, в приемную Специального представителя Президента РФ по обеспечению прав человека и гражданина на территории ЧР.

Никакой информации о судьбе пропавших от официальных лиц родственники пропавших не получили.

6 марта 2000 г. на том же блок-посту между селами Чири-Юрт и Дуба-Юрт были задержаны двенадцать человек:

· десять жителей села Улус-Керт:
1. Абубакаров Ахьдан Абуязитович, 1964 г.р.

2. Ахмадов Султан, 1968 г.р.;

3. Имакаев Асламбек Ганиевич, 1963 г.р.;

4. Имакаев Балавди Хакимович, 1959 г.р.;

5. Маликов Анзор, 1969 г.р.;

6. Маликов Зилаудди, 1964 г.р.;

7. Расаев Сайда, 1966 г.р.;

8. Хаджиев Иса, 1968 г.р.;

9. Ясуев Саид-Магомед, 1961 г.р.;

10. Ясуев Саид-Салам, 1967 г.р.;
· а также

1. двое вынужденных переселенцев из ст. Первомайская, вынужденных бежать от боевых действий в с. Улус-Керт: отец и сын Астамиров А. и Астамиров М.
Все эти люди шли пешком из Улус-Керта на Чири-Юрт, с ними были женщины, в том числе и их жены. Женщин военнослужащие пропустили, а мужчин задержали "для проверки документов".

С тех пор судьба этих мужчин неизвестна. Женщины безуспешно обращались в военные комендатуры, в администрации различных сел и районов, в ФСБ, к Специальному представителю Президента РФ по обеспечению прав человека и гражданина на территории ЧР

Никакой информации о судьбе пропавших от официальных лиц родственники этих людей не получили.

По крайней мере в двух случаях задержания и исчезновения людей - 18 февраля и 6 марта - на этом блок-посту командовал один и тот же офицер, представляющийся всем как "Сан Саныч".
Правозащитный центр "Мемориал" направил 22.05.00 на имя Генерального прокурора РФ В.В.Устинова письмо № 103/00. В этом письме мы просили сообщить:

· кто занимается проверкой заявлений родственников пропавших людей?

· возбуждены ли по фактам похищения уголовные дела?

· если такие дела не возбуждены, то по каким причинам?

· привлечен ли кто-либо к уголовной ответственности?

· что предпринимается для розыска пропавших людей?

Правозащитный центр "Мемориал" просил также Генерального прокурора РФ в связи с особо важным общественным и политическим значением расследования данных дел взять под свой личный контроль расследование обстоятельств исчезновения всех вышеуказанных людей, а также гибели Арсанукаева Виситы, Титаева Вахи и Дельмуханова Сайд-Магомеда.
К письму прилагались:
· Копия обращения жены Ясуева С-М.Ш, Ясуевой М.С.

· Копия обращения матери Маликова Анзора, Маликовой З.С.

· Копия обращения, жены А.Имкаева, Имакаевой Т.Б.

· Копия обращения жены З.Маликова, Маликовой Р.А.

Копия этого письма была направлена на имя Специального представителя Президента Российской Федерации по обеспечению прав и свобод человека и гражданина в Чеченской Республике В.А.Каламанова.

13.06.2000 г. заместитель начальника управления Главного управления Генеральной прокуратуры на Северном Кавказе В.Г.Чернов письменно известил ПЦ "Мемориал" о том, что обращение "Мемориала" вместе с приложенными документами направлено и.о. прокурора Чеченской Республики В.П.Кравченко для проверки и принятия соответствующего решения по вопросу установления местонахождения исчезнувших людей.

Больше никаких ответов в ПЦ "Мемориал" не поступало.3
4) Правозащитный центр "Мемориал" располагает видеозаписью того, как офицер российских федеральных сил отдает распоряжение расстрелять пленного раненного чеченского боевика. Лицо офицера четко видно и найти его для сотрудников органов прокуратуры не должно представлять никакой трудности.

2 февраля 2000 г. федеральные войска заняли село Алхан-Кала. В селе после ухода из него чеченских отрядов находилось большое количество раненых боевиков. Значительная часть из них располагалась в здании сельской больницы.

В этот же день представители федеральных сил погрузили раненных на несколько автобусов и вывезли их из больницы в фильтрационный пункт в поселке Горячеисточненская.

Правозащитный центр располагает видеозаписью погрузки раненных боевиков в автобусы. Запись содержит эпизод, в котором офицер отдает приказ расстрелять одного легко раненного чеченского боевика, после чего подчиненные этого офицера куда-то того уводят. Перед этим пленный чеченец называет себя, кроме того при просмотре пленки его опознали родственники. Это - Яндиев Хаджимурад Сосламбекович.
Впоследствии Х.С.Яндиев не значился в официальных списках задержанных. Поиски, предпринятые его родителями не дали результата. В частности, они обращались в органы прокуратуры и к Специальному представителю Президента РФ по обеспечению прав и свобод человека в Чеченской Республике.

В настоящее время мать Х.С.Яндиева, Ф.С.Базоркина, проживает в Республике Ингушетия, город Карабулак.
12.09.2000 г. ПЦ "Мемориал" направил на имя Генерального прокурора РФ В.В.Устинова письмо № 150/00 с просьбой о возбуждении уголовного дела по по данному факту. К письму прилагалась копия видеоматериалов, имеющихся у ПЦ "Мемориал".

28.09.2000 г. заместитель начальника следственного управления Главного управления Генеральной прокуратуры РФ на Северном Кавказе М.М.Умариев письменно известил ПЦ "Мемориал" о том, что обращение о гибели Х.С.Яндиева направлено в прокурору Чеченской Республики для проверки изложенных фактов и принятия решения.

Больше никаких ответов в ПЦ "Мемориал" не поступало.4
5) 24.03.2000 ПЦ "Мемориал" направил на имя Главного военного прокурора РФ письмо № 41/00. К письму прилагался экземпляр журнал "Итоги" № 10 от 7 марта 2000 г., в котором была опубликована статья А.Рыклина "Кузница кровников".
Фотографии, иллюстрирующие текст данной статьи, неопровержимо свидетельствовали об антигуманном обращении с людьми, задержанными и арестованными по подозрению в причастности к незаконным вооруженным формированиям. Задокументированные на фотографиях факты, с нашей точки зрения, требовали серьезного расследования и наказания виновных. Мы просили военную прокуратуру произвести расследование по фактам, отображенным на этих фотографиях.

В частности, на стр. 24 журнала была помещена фотография охраняемой вооруженными людьми, одетыми в форму, ямы или траншеи, в которой находились три человека. Многочисленные сообщения о содержании федеральными силами задержанных в Чечне людей в вырытых в земле ямах, позволяют думать, что именно такое место содержания задержанных изображено на данной фотографии.
25.04.2000 г. Военный прокурор 2-го управления Главной военной прокуратуры В.А.Прудяков письменно известил ПЦ "Мемориал" о том, что по обращению "Мемориала" организована проверка, проведение которой поручено военному прокурору Северо-Кавказского округа. 05.05.2000 г. он же письменно известил ПЦ "Мемориал" о том, что срок проведения проверки продлен до 4 июня 2000 г.

До сих пор никакой дополнительной информации по данному вопросу в ПЦ "Мемориал" из органов прокуратуры не поступало.
Между тем, люди, зафиксированные фотографом в яме, были идентифицированы. Это - Сусаев Ахмады Зидиевич, 1954 г.р., Сургуев Сулейман Вахаевич, 1982 г.р. и Эльмурзаев Мирза, 1958 г.р. Они были задержаны 2 февраля 2000 г. в г.Грозном в подвале школы 250 на улице Фасадной в Заводском районе. Судьба этих людей после задержания их родственникам была не известна.

По словам родственников, они не были членами вооруженных формирований, в подвале они прятались от бомбежек. Родственники пропавших многократно обращались в различные официальные инстанции, в том числе в органы прокуратуры и МВД. Но нигде им не могли сообщить каких-либо сведений о местонахождении задержанных. В июле родственница А.З.Сусаева, Сусаева Сайхат Авхадовна (проживает в грозном по улице Фасадная, 25) опознала всех троих на фотографии, помещенной в "Итогах". Об этом она известили прокуратуру. Тем не менее до сих пор никакого ответа о судьбе задержанных людей никто из их родственников не получил.5
6) Утром 3 июня 2000 г. около домов 5 и 7 по улице Моздокской в г. Грозном люди в камуфляжной форме и в масках задержали трех женщин: Нуру Лулуеву (1960 г.р.) и ее родственниц - Раису и Марху Гакаевых.При задержании женщины звали на помощь. На крики из закусочной, расположенной на этой же улице, выскочил Завалу Тазуркаев и был также задержан людьми в камуфляжной форме. Родственница З.Тазуркаева, работающая в закусочной, побежала за помощью в расположенный поблизости районный отдел милиции. Однако прибывший на место происшествия наряд милиции и сбежавшиеся на крики люди были рассеяны огнем из автоматов и пулемета, который открыли члены группы захвата. Очевидцы рассказали, что четырем задержанным завязали глаза и надели на головы мешки, затем их закинули в БТР без опознавательных знаков, который сразу после этого уехал. Родственники похищенных людей не знают ничего об их судьбе.

Очевидцы утверждают, что в этот день в этом районе Грозного проводилась какая-то специальная операция, поскольку люди в масках, передвигающиеся на бронетранспортерах, производили и другие задержания.

В Правозащитный Центр "Мемориал" обратился с просьбой о помощи муж Нуры Лулуевой - Лулуев Сайд-Альви, проживающий Чеченская Республика, г.Гудермес, ул. Октябрьская 41. Он с 4 июня 2000г. он не может выяснить кто похищал, куда увезли и где содержатся его жена и ее родственницы. Лулуев С.-А. обращался с заявлениями Главному военному коменданту ЧР Бабичеву И.И., начальнику Северо-Кавказского административного округа Казанцеву В., прокурору ЧР Кравченко В., главе администрации ЧР Кадырову А.-Х., начальнику ФСБ РФ по ЧР Кадяеву В.И.

Начальник отдела по надзору за расследованием преступлений П.А. Хижняк направил для организации проверки и принятия решения в порядке ст.109 УПК РФ заявление Лулуева С.-А. о задержании женщин прокурору г. Грозного Блюмскому М.Г.
Правозащитный центр "Мемориал" направил 28.07.00 на имя Генерального прокурора РФ В.В.Устинова письмо № 133/00, в котором просил возбудить уголовное дело по факту похищения четырех людей, если же такое уголовное дело возбуждено, то сообщить в каком состоянии находится расследование.

Ответа мы не получили.6
Между тем, С-А.Лулуев сообщает, что уголовное дело было возбуждено по его заявлению лишь через 21 день после подачи заявления. Следствие ведет прокуратура г. Грозного. Однако следователь не проводил следственных действий, свидетели не опрашивались. 23.08 в связи с невозможностью установить виновных лиц это уголовное дело было приостановлено.

7) 28 июня в Грозном были задержаны военнослужащими трое молодых людей, проживающих на улице Садовая: Мурад Азитович Льянов (1983 г.р.), Ислам Кизирович Домбаев (1984 г.р.) и Тимур Сергеевич Табжанов (1982 г.р.). Все трое только что вышли из дома Тимура Табжанова (ул. Садовая, 53), один из них держал в руках гитару. В этот момент подъехавшие на БТР (бортовой номер Т-110) военнослужащие задержали молодых людей и на бронетранспортере доставили в расположенную поблизости воинскую часть. С тех пор их местонахождение неизвестно.

Родители задержанных обратились в районный временный отдел внутренних дел. Следователь этого отдела быстро установил, что задержанные были отправлены из воинской части на военную базу в Ханкале. Однако там родственники молодых людей не смогли получить о них каких-либо сведений.

18 августа матерям трех "исчезнувших" молодых людей пришел официальный ответ из прокуратуры г.Грозного (копия этого ответа имеется у ПЦ "Мемориал"), в котором сообщалось следующее:

"В ходе расследования установлено, что данные граждане были задержаны в ходе "засады" по ул. Садовой г. Грозного сотрудниками Псковского ОМОНа и 8 БрОНа внутренних войск РФ. Ночью они были доставлены в расположение 8 БрОНа ВВ РФ.

В связи с отказом в явке для производства следственных действий, военнослужащие 8 БрОНа не допрошены по настоящее время. В связи с этим не установлена дальнейшая судьба молодых людей".
12.09.2000 г. ПЦ "Мемориал" направил на имя Генерального прокурора РФ В.В.Устинова письмо № 153/00 с просьбой о возбуждении уголовного дела по факту похищения людей.

Ответа на данное обращение из органов прокуратуры не поступало.7
8) 06.12.1999 г. в станице Первомайская в своем доме (переулок Первомайский, д.13) был задержан Сайфулаев Сайпудди Сайпулаевич (1955 г.р.).
Некоторое время он занимал пост главы администрации села.

В день своего задержания Сайфулаев был на приеме у коменданта Первомайской полковника Жданова. Его забрали через 10 минут после возвращения из комендатуры. Пришедшие задерживать его люди в масках представились: "Московский ОМОН".

Полковник Жданов принял жену Сайфулаева на 6-й день после задержания и сообщил ей: "Я допросил его, он не виновен. Сейчас он в Моздоке. Ждите, через два дня я поеду в Моздок и привезу его." Однако через два дня Жданов сказал жене задержанного: "Его отправили его в Чернокозово. Езжайте туда" В следственном изоляторе в Чернокозово жене Сайфулаева сказали, что такого тут нет. После этого полковник Жданов сказал родственникам Сайфулаева: "Он пропал, мы сами не знаем, где он. Мы сами его ищем и не можем найти".

В списках задержанных и арестованных Сайфулаев не значится.
08.04.2000 ПЦ "Мемориал" направил Специальному представителю президента РФ по обеспечению прав и свобод человека и гражданина в Чеченской Республике письмо № 55/00 с просьбой помочь установить установит судьбу этого человека. Письмо было направлено в прокуратуру. Однако до сих пор никакого ответа ПЦ "Мемориал" не получил.8
9) 20 декабря 1999 г. на блок-посту у села Старые Атаги военнослужащими были задержали три жители этого села: Кунтаев Имран Вахаевич, Садаев Адам Султанович и Абдурзаков Адлан Алиевич. В течение нескольких месяцев родственники задержанных ничего не знали об их судьбе. Они неоднократно обращались в различные официальные инстанции.

13 сентября 2000 г. на окраине села Старые Атаги были обнаружены и вскрыты три захоронения. При вскрытии присутствовали глава администрации села Старые Атаги и представители прокуратуры. В одном из этих захоронений были обнаружены тела трех пропавших мужчин - Кунтаева Имрана Вахаевича, Садаева Адама Султановича и Абдурзакова Адлана Алиевича. Очевидно, что они были расстреляны еще в декабре.9
10) 15 июня 2000 г. в нескольких километрах от села Старые Атаги за птицефабрикой рядом с дорогой, ведущей в сторону села Гойты, были обнаружены тела: Гириева Арби Увайсовича 1968 г.р., Гириева Сайд-Эмина Увайсовича 1963 г.р., Гириева Сайд-Хусейна Увайсовича 1963 г.р. и Сугаипова Мусы Мусаевича. Эти четверо жителей села Старые Атаги были захвачены военнослужащими федеральных сил на территории села 27 января 2000 г.

Во второй половины января 2000 г. Старые Атаги контролировалось федеральными силами. В районе села базировались несколько подразделений федеральных сил. Ни в самом селе, ни на прилегающей территории не располагались позиции боевиков.

27 января большая группа военнослужащих въехала в село на нескольких легковых автомашинах в сопровождении БТРа. На окраине села они захватили и увезли в неизвестном направлении трех братьев Гириевых и их соседа Сугаипова. При этом военнослужащими была также увезена принадлежащая Гириевым автомашина марки "Вольво". Военнослужащие, как это всегда бывает в подобных случаях, не представились и не сообщили к какой части или хотя бы к каким войскам они относятся.

В течение четырех с половиной месяцев родные братьев Гириевых и М.Сугаипова не могли найти никаких следов похищенных родственников. Командир подразделения, базировавшегося на окраине Старых Атагов, сообщил только то, что это действовали не его люди, и что они уехали из села в сторону Гойты. Ни органы МВД, ни ФСБ, ни Специальный представитель Президента РФ по обеспечению прав человека на территории ЧР также не могли ничего сообщить о местонахождения похищенных. Был официально объявлен их розыск.

В марте на территории Республики Ингушетия была обнаружена принадлежащая Гириевым машина, которую 27 января увезли военнослужащие. Владеющие ею жители Ингушетии сообщили, что они приобрели ее у неизвестных им военнослужащих.

15 июня пастух случайно обнаружил разрытое его собакой захоронение. Оно располагалось недалеко от бывшего места дислокации российской воинской части. Как сообщили родственники убитых посетившим в этот день село Ст.Атаги представителям Правозащитного центра "Мемориал" Олегу Орлову и Элизе Мусаевой, на обнаруженных телах четверых жителей Ст.Атаги имелись следы пыток и насильственной смерти. У всех были переломаны кисти рук, разбиты коленные чашечки, сломаны ребра. Руки были связаны проволокой за спиной. Все четверо были убиты выстрелом в голову. Очевидно, Гириева Саид-Хусейна также душили его же шарфом.

Следует отметить, что глава администрации и председатель совета старейшин села в своем ходатайстве к официальным органам власти Чеченской Республики о розыске пропавших сообщали, что Арби Гириев принимал активное участие в противостоянии ваххабизму.10
11) 8 августа 2000 г. в ходе "зачистки" села Гехи военнослужащими были задержаны жители этого села братья Али Алматович Мусаев (1972 г.р.) и Умар Алматович Мусаев (1977), проживающие по адресу: ул. Гагарина, 125. В их доме военнослужащими был обнаружен боевик, который затем там был убит военнослужащими.

Члены семьи Мусаевых объясняют, что этот человек забежал в их дом непосредственно перед приходом военных.

В группе военных, которые "зачищали" дом Мусаевых, а затем увезли хозяев дома, другие члены этой семьи узнали ранее знакомого им майора внутренних войск А.Селантьева. Этот майор сказал матери Али и Умара, Аминат Мусаевой, что ее сыновей забирают лишь для уточнения некоторых вопросов, и они вернутся домой. Труп убитого боевика и одного из братьев военные вывозили на автомашине ВАЗ 21065 государственный номер А 943 СС, принадлежащей Али Мусаеву.

С тех пор родные и близкие Али и Умара Мусаевых нигде не могут узнать об их судьбе. Они обращались в администрацию Урус-Мартановского района. Оттуда копии их заявлений были переданы коменданту района, в прокуратуру района, к Специальному представителю Президента РФ по обеспечению прав и свобод человека в Чеченской Республике. Однако нигде информции о судьбе задержанных братьев Мусаевых их родные получить так и не смогли.

В письме на имя министра внутренних дел РФ мать задержанных братьев (копия прилагается к данному письму), Аминат Даутовна Мусаева, сообщает о том, что якобы имеются свидетели того, что на дороге из села Гехи в Урус-Мартан одного из задержанных братьев Мусаевых, Али, вывели из машины, и генерал Лабунец избил его. Здесь же присутствовал комендант Урус-Мартаносвкого района Гаджиев.

Эти и другие факты, изложенные в письме матери пропавших людей, нуждаются в детальной проверке.

В любом случае очевидно, что люди, задержанные в ходе "зачистки" военнослужащими, исчезли.11
12) 7 сентября 2000 г. во время "зачистки" села Старые Атаги военнослужащие увезли из села Эделбека Исаева, молодого человека, который был ранен в марте это года при обстреле села Халкелой Шатойского района. В результате этого обстрела погибли его отец и брат, он же при помощи самих федеральных военнослужащих был эвакуирован в староатагинскую больницу, где и лечился с тех пор. За ним постоянно ухаживала его сестра Маританна Исаева.

До начала военных действий на территории Чеченской Республики Э.Исаев Постоянно проживал в Грозненском районе (15 молочный совхоз).

Имеются свидетели того, как военнослужащие забирали Э.Исаева. По их словам, военнослужащие оцепили атагинскую больницу, стали ходить по палатам. В одной палате они обнаружили Эделбек Исаев, который из-за ранения в ногу мог передвигаться лишь при помощи костылей. Военнослужащие отбросили костыли, сказали: "Они тебе больше не понадобятся". Несмотря на сопротивление присутствующих при этом людей, его затолкали в БТР № Р107 и увезли.

13 сентября 2000 года на окраине села Старые Атаги были вскрыты захоронения, которое сельский тракторист обнаружил 11 сентября. При вскрытии присутствовали глава администрации села Старые Атаги и представители прокуратуры. В одном из захоронений было найдено тело Эделбека Исаева со следами расстрела, пыток и избиений. Маританна Исаева опознала своего брата.12
13) 16 сентября 2000 г. в окрестностях российской военной базы Ханкала были найдены полусожженные и присыпанные землей трупы жителей села Джалка Гудермесского района Кальбека Пашаева и Вахи Камилова, которые 8 сентября были задержаны сотрудниками Октябрьского ОВД г.Грозного. На телах были следы пыток и огнестрельных ранений. Пашаев был убит выстрелом в затылок, у него были отрезаны уши, выбиты зубы, рассечен нос, выколоты глаза.

Об этом факте извещена Прокуратура Чеченской Республики, администрация Главы Чеченской Республики, аппарат полномочного представителя Президента РФ в Южном федеральном округе.13
14) 20 сентября 2000 г. в лесу неподалеку от села Джалка были обнаружены сильно изуродованные трупы двух ранее задержанных федеральными военнослужащими жителей села - Махмада Таймасханова и Халимова, а также тело проживавшего в Джалке беженца из Грозного. На всех телах были следы пыток и издевательств, у Таймасханова были выколоты глаза и срезана на голове кожа. Все они были расстреляны.

Об этом факте извещена Прокуратура Чеченской Республики, администрация Главы Чеченской Республики, аппарат полномочного представителя Президента РФ в Южном федеральном округе.14
15) 17 мая 2000 г. в Шали задержан Руслан Шамилевич Алихаджиев, занимавший пост Председателя Парламента Чеченской Республики Ичкерия.

По свидетельству многочисленных очевидцев, в захвате Р.Алихаджиева были задействованы бронетехника, автомашины, над домом кружили вертолеты, блокированы все соседние дома. Вместе с Алихаджиевым были задержаны несколько его родственников и соседей, которых на следующий день освободили. Они свидетельствуют, что их задерживали представители федеральных сил.

Первый заместитель начальника Генерального штаба Вооруженных сил России генерал-полковник В.Манилов на своей пресс-конференции 25 мая сообщил, что в мае был арестован ряд полевых командиров и лидеров боевиков, в том числе и Руслан Алихаджиев.

Вместе с тем, органы прокуратуры РФ отрицают факт ареста Алихаджиева. На слушаниях, проходивших в Государственной Думе 21 сентября, заместитель Генерального прокурора РФ заявил, что по его сведениям Р.Алихаджиев был в сентябре убит похитившими его чеченскими боевиками.

По данному делу возникают вопросы:

· были ли допрошены родственники и соседи Алихаджиева?

· удалось ли выяснить, какие подразделения блокировали дом Алихаджиева в день его похищения?

· На основании каких данных генерал Манилов заявлял об аресте Р.Алихаджиева, и был ли он допрошен?15
Просим Вас, Владимир Авдашевич, обратиться в Генеральную прокуратуру с тем, чтобы родственники пропавших или убитых людей, Правозащитный центр "Мемориал", общественность смогли наконец получить ответы по существу на все поставленные в этом нашем письме вопросы.
	Председатель Совета 
Правозащитного центра "Мемориал"
	 
О.П.Орлов


Приложение: 
Копия заявления Мусаевой А.Д. министру внутренних дел РФ на 2 стр.
1   После того, как данное письмо было отправлено, 31.10.2000 г. в ПЦ "Мемориал" из прокуратуры Чеченской Республики поступило письмо за подписью и.о. заместителя прокурора республики Ю.Ж.Абазова, в котором сообщалось следующее: 
"... материалы по данному факту направлены прокурору г.Грозного. О результатах Вам будет сообщено. 
Одновременно сообщаю, что Ваши материалы к нам поступили из Военной прокуратуры Северо-кавказского военного округа лишь 19.10.2000 г." 
8.12.2000 г. Прокуратура Чеченской Республики направила ответ Специальному представителю Президента РФ В.А.Каламанову, в котором сообщалось, что по данному случаю "проводится проверка в порядке статьи 109 Уголовно-процессуального Кодекса". Подобная медлительность и неэффективность работы прокуратуры вызывает изумление. Прошло более девяти месяцев со дня обращения родственников исчезнувших людей в органы МВД и прокуратуры, более семи месяцев со дня обращения Правозащитного центра "Мемориал" к Главному военному прокурору, а решение по поводу возбуждения уголовного дела до сих пор не принято. Налицо грубейшее нарушение закона, согласно которому (статья 109 Уголовно-процессуального Кодекса) установлен четкий срок для проведения первичной проверки и принятия решения по заявлению о совершении преступления: трое суток со дня получения заявления, а в исключительных случаях – в срок не более десяти суток. 
Лишь 24.02.2001 г. на очередной запрос ПЦ "Мемориал" Прокуратура Чеченской Республики сообщила, что "прокуратурой г. Грозного возбуждены и расследуются уголовные дела №№ 122254 и 12255 по фактам задержания и безвестного исчезновения Изнаурова Я.Н., Асуева Р.С,, Джамалдаева З.Х. и ГабанчаеваМ.Ш. по признакам преступления, предусмотренного ст. 126 УК РФ (похищение человека).
2   8.12.2000 г. Прокуратура Чеченской Республики направила ответ Специальному представителю Президента РФ В.А.Каламанову, в котором сообщалось, что по данному случаю "проводится проверка в порядке статьи 109 Уголовно-процессуального Кодекса". Подобная медлительность и неэффективность работы прокуратуры вызывает изумление. Прошло более девяти месяцев со дня обращения родственников исчезнувших людей в органы МВД и прокуратуры, более шести месяцев со дня обращения Правозащитного центра "Мемориал" к Генеральному прокурору РФ, а решение по поводу возбуждения уголовного дела до сих пор не принято. Налицо грубейшее нарушение закона, согласно которому (статья 109 Уголовно-процессуального Кодекса) установлен четкий срок для проведения первичной проверки и принятия решения по заявлению о совершении преступления: трое суток со дня получения заявления, а в исключительных случаях – в срок не более десяти суток. 
Лишь 24.02.2001 г. на очередной запрос ПЦ "Мемориал" Прокуратура Чеченской Республики сообщила, что "по факту похищения и убийства жителей с. Шаами-Юрт Ачхой-Мартановского района ЧР Ибрагимова И.А., Дашаева Ахмеда А. и Дашаева Альви А. прокуратурой района возбуждено уголовное дело № 26056 по признакам преступления, предусмотренного ст.ст. 126, 105 УК РФ и проводится расследование".
3  8.12.2000 г. Прокуратура Чеченской Республики направила ответ Специальному представителю Президента РФ В.А.Каламанову, в котором сообщалось, что "по факту бесследного исчезновения на блок-посту возле с. Дуба-Юрт Шалинского района Башаева Х.Х, Басанукаева Х.У., Кайхарова Р.А. прокуратурой Шалинского района Чеченской Республики возбуждено уголовное дело № 22008 по статье 105 часть 2 пункт "а" Ук РФ (убийство)". 
В этом же ответе сообщалось, что "прокуратурой Шалинского района Чеченской Республики по статье 105 часть 2 УК РФ возбуждено уголовное дело № 22018 по факту задержания на блок-посту в с. Дуба-Юрт 11 человек и их бесследном исчезновении. 
Обращает на себя внимание тот факт, что эти дела до сих пор не приняла к рассмотрению военная прокуратура, только которая, согласно российскому законодательству, может расследовать уголовные преступления, совершенные военнослужащими. 
Ничего о расследовании факта бесследного исчезновения В.В.Арсанукаева, С-М. С-Р.Дельмуханова, Х.А.Дидаева и В.А.Титаева вообще в ответе из прокуратуры Чеченской Республики не сообщалось. 
Лишь 24.02.2001 г. на очередной запрос ПЦ "Мемориал" Прокуратура Чеченской Республики сообщила, что "по факту задержания на блок-посту около села Дуба-Юрт Шалинского района ЧР Арсанукаева В.В., Дельмуханова С-М.С-Р., Дидаева Х.А., Титаева В.А. и их убийства, прокуратурой Шалинского 23.06.2000 г. возбуждено уголовное дело № 22018 по признакам преступления, предусмотренного ст. 105 ч.2 УК РФ (убийство) и проводится расследование".
4  После того, как данное письмо было отправлено, 31.10.2000 г. в ПЦ "Мемориал" из прокуратуры Чеченской Республики поступило письмо за подписью Начальника отдела за расследованием преступлений И.Д.Голубева, в котором сообщалось, что обращение и видеозапись направлены военному прокурору Северо-Кавказского военного округа О.В.Устинову для проверки изложенных фактов и принятия решения о возбуждении уголовного дела. 
8.12.2000 г. Прокуратура Чеченской Республики направила ответ Специальному представителю Президента РФ В.А.Каламанову, в котором лишь снова сообщалось, что видеоматериал направлен для проверки и принятия решения в военную прокуратуру. 
27.02.2001 г. в ПЦ "Мемориал" пришел ответ из военной прокуратуры войсковая часть 20102 (Ханкала), написанный 30.11.2000 г., в котором сообщалось, следующее: "По поступившим материалам проведена проверка, в ходе которой установлено, что труп гр. Яндиева Хаджимурада Сосламбековича никем и нигде обнаружен не был, из видеозаписи не установлено, имел ли место вообще факт убийства гр. Яндиева Х.С., т.к. видеозапись такого факта не содержит. В отношении военнослужащих федеральных сил принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела на основании ст. 5 п. 1 УПК РСФСР, за отсутствием события преступления".
5  8.12.2000 г. Прокуратура Чеченской Республики направила ответ Специальному представителю Президента РФ В.А.Каламанову, в котором сообщалось, что по данному случаю "проводится проверка в порядке статьи 109 Уголовно-процессуального Кодекса". Налицо грубейшее нарушение закона, согласно которому (статья 109 Уголовно-процессуального Кодекса) установлен четкий срок для проведения первичной проверки и принятия решения по заявлению о совершении преступления: трое суток со дня получения заявления, а в исключительных случаях – в срок не более десяти суток.
6  После того, как данное письмо было отправлено, 31.10.2000 г. в ПЦ "Мемориал" из прокуратуры Чеченской Республики поступило письмо за подписью Начальника отдела за расследованием преступлений И.Д.Голубева, в котором сообщалось, что по факту похищения указанных лиц прокуратурой г.Грозного возбуждено уголовное дело № 12073 по ст. 126 ч. 2 (похищение человека) и ведется следствие. 
8.12.2000 г. Прокуратура Чеченской Республики направила ответ Специальному представителю Президента РФ В.А.Каламанову, в котором сообщалось, что расследование данного уголовного дела находится на особом контроле в прокуратуре Чеченской Республики. 
Обращает на себя внимание тот факт, что это дело до сих пор не приняла к рассмотрению военная прокуратура, только которая, согласно российскому законодательству, может расследовать уголовные преступления, совершенные военнослужащими.
7   8.12.2000 г. Прокуратура Чеченской Республики направила ответ Специальному представителю Президента РФ В.А.Каламанову, в котором сообщалось, что по факту бесследного исчезновения М.А.Льянова, И.К.Домбаева, Т.С.Табжанова прокуратурой г.Грозного возбуждено уголовное дело № 12113 (статья 126 УК РФ – "похищение"). В настоящий момент это дело передано в военную прокуратуру. 
Тем не менее через месяц, 9.01.2001 г., в ответе в ответе Правозащитному центру "Мемориал" из Главной военной прокуратуры сообщалось, что "до настоящего времени причастность военнослужащих к указанным событиям не установлена". Далее утверждалось, что дело находится в ведении прокуратуры Чеченской Республики.
8   8.12.2000 г. Прокуратура Чеченской Республики направила ответ Специальному представителю Президента РФ В.А.Каламанову, в котором сообщалось, что по данному случаю "проводится проверка в порядке статьи 109 Уголовно-процессуального Кодекса".
9   8.12.2000 г. Прокуратура Чеченской Республики направила ответ Специальному представителю Президента РФ В.А.Каламанову, в котором сообщалось, что по факту обнаружения у села Старые Атаги трупов И.В.Кунтаева, А.С.Садаева и А.А.Абдурзакова прокуратурой г. Грозного 13.09.2000 г. было возбуждено уголовное дело № 18033, которое находится на контроле в прокуратуре Чеченской Республики. 
Обращает на себя внимание тот факт, что это дело до сих пор не приняла к рассмотрению военная прокуратура, только которая, согласно российскому законодательству, может расследовать уголовные преступления, совершенные военнослужащими.
10  8.12.2000 г. Прокуратура Чеченской Республики направила ответ Специальному представителю Президента РФ В.А,Каламанову, в котором сообщалось, что "19.06.2000 года прокуратурой Грозненского района Чеченской Республики возбуждено уголовное дело № 18016 по ст. 105 ч.2 УК РФ по факту убийства Гириева С-Э.У., Гириева С-Х.У., Сугаипова М.М. и проводится расследование. 
Обращает на себя внимание тот факт, что это дело до сих пор не приняла к рассмотрению военная прокуратура, только которая, согласно российскому законодательству, может расследовать уголовные преступления, совершенные военнослужащими.
11   В сентябре на окраине села Гехи было вскрыто захоронение, в котором были обнаружены четыре тела. Два тела первоначально были опознаны отцом Мусаевых, как тела его сыновей. Однако затем по настоянию их матери родственники Али и Умара Мусаевых отказались признавать факт их гибели; они заявили, что из-за болезненного состояния отца произошла ошибка и эти тела не принадлежат Али и Умару. Впрочем позже родные Мусаевых были вынуждены признать очевидный факт, что в захоронении были обнаружены именно тела двух братьев. 
Два других тела также были опознаны. Это - житель села Гехи Рамзан Лорснукаев и житель города Урус-Мартан Ризван Абухаджиев. Рамзан Лорсанукаев - наркоман, отвергнутый семьей. Когда он пропал точно неизвестно. Можно только предположить, что его забрали во время "зачистки" 8-10 августа. Родители в похоронах не участвовали, к трупу не подходили. Опознал его брат. Ризван Абухаджиев - боевик, который 8 августа забежал во двор Мусаевых и был там убит российскими военнослужащими. 
8.12.2000 г. Прокуратура Чеченской Республики направила ответ Специальному представителю Президента РФ В.А.Каламанову, в котором сообщалось, что по данному случаю "проводится проверка в порядке статьи 109 Уголовно-процессуального Кодекса". Прошло около четырех месяцев со дня обращения родственников исчезнувших людей в органы прокуратуры, а решение по поводу возбуждения уголовного дела до сих пор не принято. Налицо грубейшее нарушение закона, согласно которому (статья 109 Уголовно-процессуального Кодекса) установлен четкий срок для проведения первичной проверки и принятия решения по заявлению о совершении преступления: трое суток со дня получения заявления, а в исключительных случаях – в срок не более десяти суток. 
Лишь 24.02.2001 г. на очередной запрос ПЦ "Мемориал" Прокуратура Чеченской Республики сообщила, что "по факту задержания и убийства жителей с.Гехи Мусаева А.А. и Мусаева У.А. прокуратурой Урус-Мартановского района ЧР возбуждено уголовное дело № 24047 по признакам преступления, предусмотренного ст. 105 ч.2 УК РФ и проводится расследование".
12   8.12.2000 г. Прокуратура Чеченской Республики направила ответ Специальному представителю Президента РФ В.А.Каламанову, в котором сообщалось, что по факту обнаружения у села Старые Атаги трупа Э.Д.Исаева прокуратурой Грозненского района 13.09.2000 г. было возбуждено уголовное дело № 18034 (статья 105 часть 1 УК РФ – убийство), ведется расследование. 
Обращает на себя внимание тот факт, что это дело до сих пор не приняла к рассмотрению военная прокуратура, только которая, согласно российскому законодательству, может расследовать уголовные преступления, совершенные военнослужащими.
13   8.12.2000 г. Прокуратура Чеченской Республики направила ответ Специальному представителю Президента РФ В.А.Каламанову, в котором сообщалось, что по данному случаю "проводится проверка в порядке статьи 109 Уголовно-процессуального Кодекса".
14  8.12.2000 г. Прокуратура Чеченской Республики направила ответ Специальному представителю Президента РФ В.А.Каламанову, в котором сообщалось, что по факту обнаружения у села Джалка "трупов жителей данного села Таймасханова М., Ваганова, Усуева прокуратурой Гудермесского района возбуждено уголовное дело № 52409 (статья 105 часть 2 УК РФ - убийство), ведется расследование.
15  7.12.2000 начальник отдела по надзору за расследованием преступлений в органах прокуратуры Чеченской Республики И.Д.Голубев сообщил Специальному представителю Президента РФ В.А.Каламанову, что по данному факту прокуратурой Шалинского Района Чеченской Республики 7.07.2000 г. возбуждено уголовное дело № 22025. "Произведенным по делу расследованием установлено, что 17.05.2000 года в г. Шали неустановленные лица одетые в камуфлированную форму и находящиеся на бронетранспортерах, ворвались в дом, где проживает Алихаджиев Р.Ш., и увезли последнего в неизвестном направлении". 
Несомненно очевидно, что в мае в Шали разъезжать на бронетранспортерах могли лишь люди, причастные к деятельности российских федеральных силовых ведомств. 
24.02.2001 г. на очередной запрос ПЦ "Мемориал" Прокуратура Чеченской Республики сообщила, что "были направлены соответствующие запросы в ФСБ, МВД и МО Российской Федерации. По информации, поступившей из указанных ведомств, Алихаджиев Р.Ш. ими не задерживался. Принимаются дополнительные меры, направленные на установление местонахождение Алихаджиева Р.Ш., а также на установление лиц, совершивших его похищение".
Приложение 4. Обращение имама мечети и старейшин села Гансал-Чу к Главе администрации Чеченской Республики
	Главе администрации Чеченской республики 
Кадырову Ахмаду.

	Копия: Муфтию ЧР Шамаеву Ахмед-Хаджи

	Копия: коменданту ЧР Бабичеву И.И.

	Копия: Представителю Президента РФ 
по правам человека в ЧР Каламанову В.А.


Мы, имам мечети села Гансолчу Ножай-Юртовского района Чеченской республки Турлаев Анас, заместитель имама мечети Черуханов Рамзан Хасарович, председатель совета старейшин села Магомадов Усман, члены совета старейшн: Турлаев Бухар., Джабаев Бауди, Ченгулаев Хаван, Улаев Абдул-Вахид обращаемся к вам с просьбой прекратить беспредел творимый федеральными вооруженными силами по отношению к мирным жителям села и района.

Так 9-10 октября сего года была проведена так называемая "зачистка" села с выворачиванием постелей и всего скарба жителей села. Ничего противоправного не обнаружив и не найдя другого повода для придирки, сказав: "почему у тебя не местная прописка прописка", задержали 52 летнего Микиева Салаху, который живет в селе с 1996 года, так как потерял дом и имущество, которое сгорело в первую войну в селе Нажай -Юрт.

Надев наручники, его как мешок бросили в машину и там жестоко стали избивать. подоспевшим на помощь женщинам выстрелили с автоматов под ноги. Достаточно поиздевавшись над ним, солдаты выбросили его на дорогу и уехали. Затем было еще несколько зачисток, в ходе которых, солдаты оскорбляли молодежь и забирали имущество граждан, видео, теле и радио аппаратуру, машины и т.д.

Хотя это обошлось без телесных повреждений, моральный ущерб от оскорблений и противозаконных действий не имеет цены.

Но то, что произошли 2 ноября этого года, не укладывается ни в какие рамки и нами ассоциируются с действиями фашистов в отечественную войну. Так, в нашем селе, где нет ни одного вооруженного человека, не говоря о бандитах и террористах, выгоняли из домов молодежь и, загнав их в молельную на кладбище села, стали жестоко избивать. В результате пострадали: Хамидов Зубайра 1957 г.р. Джабраилов Магомед 1974г.р. Абдулхалимов 1957г.р., Нунаев Али 1975г.р., и т.д. всего 8 человек, что могут подтвердить жители села. И освободили их после оплаты выкупа по одной тысячи рублей за каждого, как будто они заложники у бандитов. Вечером того же дня в результате артобстрела разрушено несколько домов и убито около десяти (голов) крупного рогатого скота. Мы простые люди и нам не понятны цели этих зачисток и издевательств, чего они добиваются? Чтобы у нас появилась ненависть к нынешней власти, или чтобы мы стали в ряды боевиков или (и) всевозможными методами стали убивать бедных российских молодых солдат, чтобы затем объявить нас бандитами и уничтожить?

Что нам делать в этой ситуации, и кто нам поможет прекратить этот беспредел? Если Вы власть и имеете, хоть какую ни будь цену, помогите нам, если нас Вы считаете гражданами Республики и России, А если считаете нас бандитами и террористами, так уничтожьте, Вам же легче будет. Тем более, нам уже обещали, "что если пожалуемся, нам будет хуже, и нас будут обстреливать. Но нам бояться нечего; одной смерти не миновать, двум не бывать. И даст бог восторжествует правда и воцарится мир в нашем крае. И вы имеете возможность потребовать прекратить издевательства над ни в чем не повинными людьми, законопослушными гражданами.
	Имам мечети:
	Турлаев Анас

	Зам. имама:
	Черуханов Р.

	Председатель Совета Старейшин:
	Магомадов У.

	Члены Совета Старейшин:
	Турлаев Б; Джабаев Б., Ченгулаев X., Улаев А


Приложение 5. Письмо семьи Председателя парламента Чеченской Республики Ичкерия Руслана Алихаджиева к членам Парламентской Ассамблеи Совета Европы
Депутатам Парламентской Ассамблеи Совета Европы 
от семьи Алихаджиевых, 
проживающей в г.Шали, 97 Чеченской Республики
Глубокоуважаемые господа депутаты 
Парламентской Ассамблеи Совета Европы!

Просим вас использовать все ваши возможности для оказания воздействия на власти Российской Федерации с тем, чтобы они предоставили сведения о местонахождения нашего сына-отца-мужа-брата - АЛИХАДЖИЕВА Руслана Шемильевича, работавшего до начала боевых действий в Чеченской Республике в 1999г. председателем Парламента Чеченской Республики Ичкерия. Семнадцатого мая 2000 г, во двор нашего дома ворвались военнослужащие федеральных войск России, предварительно оцепив квартал в котором мы живем. В небе над нашим домом кружили два военных вертолета. Ворвавшиеся в дом военные положили насильно всех, кто был дома, на землю лицом вниз, надели на Руслана наручники, затолкнули в БТР и увезли.

Ворвавшиеся в дом и во двор не представились, не предъявили ордер на арест и обыск, не объяснили зачем все это делают, перевернули в доме все вверх дном и уехали. С тех пор мы не имеем никакой информации о судьбе Руслана. Представители всех силовых ведомств России действующих в Чеченской Республике: ФСБ, МВД, прокуратура, командование Министерства Обороны, отказываются признать, что захватили АЛИЖАДЖИЕВА Р. На наши письменные обращения письменных ответов не дают, отвечают устно, что о судьбе Алихаджиева ничего не знают. Не помогли нам и неоднократные обращения к главе администрации Чеченской республики КАДЫРОВУ Ахмад-хаджи, уполномоченному по правам человека президента РФ в ЧР КАЛАМАНОВУ В.А., вновь избранному депутату Государственной думы Р.Ф. от ЧР АСЛАХАНОВУ А.

По одному и тому кругу в поисках АЛИХАДЖИЕА Р. мы прошли несколько раз. Однако в Р.Ф. мы ничего узнать не могли,

Мы пытались использовать посреднические услуги различных служащих и влиятельных людей, но это не помогло.

В день когда похищали АЛИХАДЖИЕВА Руслана вместе с ним были в одном БТР-е еще пять человек с нашего квартала захваченные российскими военными.

Это ДОМБАЕВ Сайд-Хамзат 1955 г.р. 
ДОМБАЕВ Сайд-Эми 1978 г.р. 
ДОМБАЕВ Исебир 1983 г.р.

Жители ул.Суворова: 
Мусхаджиев Айнди - 1960 г.р. ул.Суворова 
Басаев Аюб - 1975 г.р. ул.Кирова

Они утверждают, что в БТР-е Руслана обыскали, изъяли содержимое карманов, часы, деньги, завязали всем глаза и увезли, как им кажется, на завод АКСМ и СИ в г. Аргуне, что в 20 км от Шали. До 24 часов 17 мая 2000г. они все вместе с Русланом находились в одном месте. Затем их разделили. На следующий день их всех без АЛИХАДЖИЕВА Руслана вновь погрузили на БТР с завязанными глазами и вывезли из того места где их содержали.

Через некоторое время их вывели из боевой машины, уложили на землю по прежнему с завязанными глазами, приказали не шевелиться и уехали. Кое-как освободившись от верёвок связывающих руки они установили, что их выгрузили в промежутке между г.Шали и селением Автуры.

С тех пор им неизвестно, что стало с Русланом. Такие случаи захвата людей и исчезновения их в Чеченской Республике очень часты. Одни исчезают навсегда, другие подвергаются оскорблениям, избиениям. Федеральные военные терроризируют население, это стало нормой.

В средствах массовой информации, в том числе и в Интернете, появилась информация, что федеральные военные замучили в застенках АЛИХАДЖИЕВА Руслана, что его уже нет в живых.

Если это так, мы настаиваем на том. чтобы нам выдали его останки, чтобы мы могли похоронить его. Кроме того. мы хотим знать какие ему предъявлены обвинения, на каком основании? Если он жив, его надо немедленно освободить или судить по суду, если он в чем-либо виноват. Единственная и последняя надежда на Вас, уважаемые депутаты Европарламента, посодействуйте в поиске Алихаджиева Руслана.

С надеждой и верой семья АЛИХАДЖИЕВЫХ:
	Мать -
	АЛИХАДЖИЕВА Зура

	Брат -
	АЛИХАДЖИЕВ Русланбек

	Жена -
	АЛИХАДЖИЕВА Зарет

	Дети:
	Зулпа - 1983 г.р. 
Мовсар 1985 г.р. 
Расул 1990 г.р, 
Линда 2000 г.р.
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Приложение 6. Справка о ситуации в Курчалоевском районе Чеченской Республики, подготовленная 22 ноября 2000 г. главой администрации этого района М.Тарамовым.
В распоряжении правозащитного центра "Мемориал" имеется копия СПРАВКИ О СИТУАЦИИ В КУРЧАЛОЕВСКОМ РАЙОНЕ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ, подготовленной 22 ноября 2000 г. администрацией Курчалоевского района. 
29 ноября представитель "Мемориала" собрал в этом селе показания и документы по двум эпизодам, отраженном в этой справке.
СПРАВКА О СИТУАЦИИ В КУРЧАЛОЕВСКОМ РАЙОНЕ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
№364, 22 ноября 2000 г.

Администрация Курчалоевского района ЧР обращается к Вам по поводу многочисленных фактов и происшествий в районе, осложняющих общественно-политическую обстановку, мешающих восстановлению законности и правопорядка, подрывающих веру мирных людей в справедливость. В последнее время участились закладки и подпывы фугасов, убийства мрных людей.

Самые тяжелые происшествия:

· 9.09.2000 убит глава местной администрации с. Цоци-юрт [Цоцин-Юрт] Ахматов Б.

· 16.10.2000 убит глава местной администрации с. Хиди-Хутор Ешуркаев [...]

· 14.11.2000 г. произошло покушение на бывшего главу местной администрации с. Бачи-юрт Алиева Л.М. В настоящее время находится с ранениями в больнице.

· 24.10.2000 убит заместитель начальнику Курчалоевского РОВД по тылу Мусахаджиев Руслан.

· дважды подвергались обстрелам на дорогах в пути следования Глава администрации Курчалоевского района и его охрана.

· из гранатомета обстреляно новое здание районной администрации, нанесен ущерб, заложено взрывное устройство и взорвана граната во дворе РОВД.

По основным фактам возбуждены уголовные дела, ведется расследование, но нет никакой уверенности, что виновники будут наказаны.

Крайне негативно влияют на обстановку в районе и вызывают широкий общественный резонанс преступления и происшествия, совершаемые федеральными войсками, представителями различных служб и подразделений. Не прекращаются случаи задержания мирных людей, издевательств над ними, во время так называемых "зачисток" увозят людей, и дальнейшая их судьба остается неизвестной. И зачастую такие проверки и зачистки проводятся без согласования с главами администраций, а их попытки участвовать в проверках отметаются военными в грубой и циничной форме.

Другими словами, офицеры или представители спецслужб, которые проводят зачистки открыто дискредитируют представителей исполнительной власти и нарушают законы совершенно безнаказанно.

Так, например, только в селе Курчалой зарегистрированы следующие факты:
· 2.10.2000 г. во время адресной зачистки по ул. Курчалоевская в доме Магомадова А. произведен несанкционированный обыск, забрали их сына Магомадова Аюбхана Адамовича, 1969 года рождения неизвестно куда. 12.10 его мать получила после долгих мытарств по инстанциям от КМ [криминальной милиции - очевидно, от зам. по КМ] Ивановского В.В. справку о том, что Магомадов Аюбхан задержан по подозрению в тяжком преступлении 2.10, и в связи с неподтверждением этого факта якобы был отпущен 3.10.2000 г. Н нигде нет никаких записей, нет доказательство того, что его отпустили. Судьба его по сей день неизвестна. Нами отправлено письмо прокурору Чеченской Республики Чернову В., но никакого ответа не получено.

· 15.11.2000 г. на окраине с. Курчалой недалеко от блокпоста №3 подорвался автобус с сотрудниками Курчалоевского ВОВД, следовавший для смены наряда, на фугасе, установленном неизвестными лицами. Двое сотрудников ВОВД скончались на месте, 12 человек получили осколочные ранения. В течении нескольких часов были заблокированы все подъездные дороги к Курчалою. Задержали при зачистке в районе блокпоста №3 рабочих госхоза "Курчалоевский", которые производили сев озимых, а также лиц, занятых сбором дров и поиском КРС. Все они были жестоко избиты и водворены в ИВС Курчалоевского ВОВД, отпущены после вмешательства РОВД в тяжелом состоянии:

· Даудов Сайд-Эми, 1970 г.р., получил сквозное ранение бедра, повреждение мягких тканей, гомерический [sic!] шок 1 степ.

· Денильханов Сайд-Хусейн, 1956 г.р., получил ушиб грудной кл., переломы VI-VIII ребер справа, ушиб поясницы

· Вахидов Иса, 1949 г.р. получил повреждение грудной клетки, переломы ребер справа и слева, сотрясение головного мозга, гематома головы, перелом носа, госпитализирован в тяжелом сост.

· Усманов Асруди, 1966 г.р., ушиб грудной клетки, ссадины лица, конечностей, гематома лица, перелом носа.

· Усманов Сулиман, 1979 г.р., сотрясение головного мозга, ушиб грудной кл., переломы ребер, ссадины головы, гематома лица.

На всех блокпостах ведется целенаправленное издевательство над проезжающими местными жителями. Оскорбляют и унижают работников местной милиции. Чинимый беспредел со стороны федеральных войск делает ситуацию взрывоопасной. Администрация района, руководители всех уровней, РОВД постоянно призывают людей к благоразумию и терпению.

Налицо нагнетание обстановки в районе, стремление определенных сил в рядах ВС РФ в создании очагов напряженности путем захвата мирных жителей, несоблюдением и открытым нарушением законов РФ, попранием прав и свобод граждан.

Постоянно пополняется список лиц, жителей Курчалоевского района, пропавших без вести, задержанных на блокпостах, на дорогах, у себя дома, во время выпаса скота или заготовки дров. Другими словами, страдают мирные люди, а бандиты чувствуют себя вольготно, т.к. они свободно передвигаются через любые блокпосты и границы.

Приводим еще факты и происшествия, которые дестабилизируют обстановку, усиляют недоверие к существующей власти:

19.10.2000 г. учащиеся Курчалоевской СШ №1 после занятий вышли на окраину села и недалеко от своего дома подорвались на мине. Магомадов Шахбулат, 1987 г.р., скончался на месте, а Хизриев Бекхан, 1987 г.р., получил множество осколочных ранений, ему ампутировали ногу, находится в больнице в шоковом состоянии. В тот же день по каналам ТВ прозвучала информация что школьник подорвались на мине, которую, мол, сами устанавливали. ВОВД и комендатура сказали, что они такую информацию не давали. Возникает вопрос: кому это выгодно?

16 ноября 2000 г. на машине федеральных войск, дислоцирующихся возле с. Ахкинчу-Барзой, при сопровождении 2-х солдат пятеро жителей этого села ездили на заготовку дров для школы. Все семеро найдены зверски убитыми вечером за р. Гумс. Убиты работники школы, культработник, рабочие госхоза и двое солдат.

21.11.2000 г. утром на окраине села Курчалой подорвался на мине еще один школьник - Мегишев Руслан, 1985 г.р.

Эта докладная записка еще писалась, когда сегодня утром 23 ноября 2000 г. глава ОМС с.Майртуп приехал с заявлением о том, что в 4 часа утра в село на бронетехнике ворвались военные, которые устроили в некоторых домах разбой, издевались над жителями и увезли в неизвестном направлении 7 человек:

· Масаева Рамзана Денилбековича, 1959 г.р., отец 5-х детей. Его отца Денилбека жестоко избили прикладами.

· Исламханова Хожу Абдулхамидовича, 1959 г.р.

· Эдилханова Ахмеда Элсиевича, 1973 г.р., его отца

· Эдилханова Элси Эдилгириевича, 1951 г.р.

· Табурова Юсупа Абдулхаликовича, 1949 г.р.

· Муртазова Минкаила Матаевича, 1956 г.р.

· Хатаева Анди Абуезидовича, 1950 г.р.

Люди возмущены бесчинствами военных, которых за любые их деяния никто не привлекает ни к какой ответственности.

Все мы работаем в тяжелых условиях, рискуя своей жизнью и своих близких. Никто из глав администраций по-настоящему не защищен. Возникла необходимость в обязательном порядке выдать оружие для личной безопасности главам местных администраций, обеспечить их охраной 1-3 человек.

Как Глава администрации Курчалоевского района понимаю всю ответственность, возложенную на меня для установления мирной жизни на территории района.

Также считаю своим долгом довести до Вашего сведения сложную обстановку в районе и необходимость принятия соответствующих мер, направленных на укрепление законности и правопорядка в Курчалоевском районе.

Глава администрации Курчалоевского района 
М.Тарамов
Приложения
· Рассказы жителей села Курчалой: двух братьев Усмановых и их матери.
· Рассказ главы администрации села Курчалой А. Эльбиева об обстоятельствах задержания жителя села Аюбхана Магомадова.
Село Курчалой
29 ноября 2000 г.представитель Правозащитного центра "Мемориал" записал в селе Курчалой рассказы жителей этого села: двух братьев Усмановых и их матери.
Рассказ Асруди Абдулхамидовича Усманова, 1966 г.р.
"Я живу в селении Курчалой, работаю в местном госхозе. Директор госхоза попросил нас перенести емкости для бензина и солярки с бывшего двора бригады на новый двор. Мы с утра 15 ноября 2000 года ушли выкапывать емкости. В начале десятого часа раздался взрыв. Мы были в полукилометре от места взрыва, как мы потом узнали. Но тогда мы ничего не поняли и продолжали работать. Вдруг началась беспорядочная стрельба. Нам пришлось присесть за трактором, чтоб уберечься от шальных пуль. Стрельба продолжалась долго, потом прогремел еще один взрыв. Спустя полчаса после этого, мы увидели, что к нам идут солдаты. Наш бригадир решил с ними поговорить, а потом продолжить работу.

Бригадир пошел к ним навстречу, сказал, что у него есть пропуск, и что мы работаем по распоряжению директора. Солдаты подозвали всех нас, раздели и осмотрели. По воскресеньям у нас в селе на этом месте бывает общественный базар. Вокруг него есть забор из бетонных плит. Нас подвели к этим плитам и заставили положить на них руки и раздвинуть ноги.

Заставив принять эту позу, солдаты начали нас избивать. Били два часа. Ничего нам не объяснили. Со мной был мой брат. Но спрашивали, в основном, меня, так как я лучше брата знал русский язык. Бригадира и другого рабочего, который постарше, спрашивали мало, но их тоже сильно избивали. Нас били сильно, особенно моего брата Усманова Сулимана, 1979 г.р., за то, что он почти не знал русского языка. Военные приговаривали при этом: "Мы тебя научим русскому языку". Нас заставляли взять на себя ответственность за взрыв, о котором мы ничего не знали. Избивая прикладами, требовали, чтобы мы признались, что подложили на дороге мину, на которой подорвался их автобус. Но мы и понятия не имели ни о какой мине. Этот автобус, оказывается, стоял там, недалеко от моста. Но мы его не видели вообще, до тех пор, пока нас не подвезли к нему.

Солдаты потребовали, чтобы я поклялся, что я не знаю тех людей, которые взорвали автобус. Я поклялся, что не знаю, кто мог это сделать. Кто-то из солдат достал плоскогубцы и зажал в них мой мизинец. Они выкручивали мне палец, угрожая сломать его, если я не скажу, кто поставил на дороге мину, причиняя мне сильную боль. (Палец мой так и остался теперь расплющенным). После долгой пытки я перестал чувствовать свой палец и сказал им, что они могут его хоть сломать, хоть оторвать, но я теперь ничего не почувствую. И чтобы они со мной не сделали, мне нечего им сказать более, так как я не знаю ничего. Они отпустили мой палец, но продолжали издеваться над нами, избивая всех. Били нас прикладами автоматов и сапогами. При этом они твердили, что для них нет разницы, боевики мы или мирные жители (будь то трактористы или колхозники), мы все на одно лицо. Они говорили: "Все вы одинаковы, и всех вас нужно уничтожать".

По рации они связывались со своим начальством и спрашивали, что с нами делать. Мы сами слышали, как им по рации отвечали, чтоб нас расстреляли на месте. Разговор их по рации я хорошо запомнил, солдат сказал: "Мы задержали четырех человек, по подозрению во взрыве, они утверждают, что они работники госхоза и выполняют поручение директора". Было слышно, как им отвечали: "Расстрелять всех!". Но в это время к разговору по рации подключился кто-то еще и приказал: "Отставить расстрел, это пахнет трибуналом". Не знаю, кто это был, но он спас нас от расстрела.

Потом подъехали машины, нас погрузили и повезли в комендатуру села. Ехали километра два и всю дорогу нас били прикладами. Прибыли мы туда в первом часу дня. Избиение там продолжилось с новой силой. Поставив к стене, опять начали бить прикладами, дубинками и сапогами. Это, по-видимому, их излюбленный метод. Били по голове, по почкам, по животу и особенно по ногам. После таких ударов ноги не выдерживают, перестают тебя слушаться. Моя левая нога до сих пор болит. Таким способом они хотели поставить нас на колени. Я просил помощи у Аллаха, чтобы он дал мне силы и мужество - не пасть духом.

Со мной это случилось уже во второй раз. Примерно год назад я попал к ним в плен, когда заступился за женщину, которую солдаты избивали. Произошло это на окраине нашего села. Солдаты избивали женщину, я не стерпел и пошел к ним. Подходя, я крикнул: "Что вы ее бьете, что вы хотите от беззащитной женщины, лучше разберитесь со мной". Тут они схватили меня, напали сразу несколько человек на одного, повалили на землю и стали топтать ногами, пока не потерял сознание. Затем они уехали, оставив лежать меня там, решив, что я мертв. Тогда у меня было поломано несколько ребер, но я не умер.

Теперь у меня после всего этого очень сильно болят почки. Сидеть долго не могу, не могу согнуться и выгнуться. Как согнусь от боли, так и остаюсь в этом положении. Обратился к врачам, но мне сказали, что пока отеки не спадут, они не смогут поставить диагноз."
Рассказ Сулимана Усманова, 1979 г.р.
"Это было в среду, 15 ноября. Мы работали в госхозе, вчетвером: я с братом, наш бригадир и еще один рабочий, который был старше нас всех. Мы услышали взрыв, он донесся со стороны моста. Что взрыв произошел именно на мосту, мы узнали гораздо позже. Это было в пятистах метрах от нас. После этого прогремело еще два взрыва, потом началась стрельба. Мы прятались за трактором от пуль, пока стрельба не стихла.

Когда стрельба стихла, мы вышли из-за трактора. К нам подходили солдаты. Навстречу к ним пошел наш бригадир, он хотел им объяснить, кто мы такие и что мы здесь работаем. Они подозвали нас, заставили лечь на землю, раздели, осмотрели наши плечи и спины. Потом приказали встать к стене и развести руки и ноги пошире, но я не понял, чего они хотят, и заложил руки за голову. Солдаты решили, что я ослушался, передернули автомат и приставили дуло мне на грудь. Тогда я посмотрел на других, понял, в чем дело и расставил ноги. Ничего у нас не обнаружив, они начали нас избивать. Били нас часа два, те, кто еще подходил к ним, тоже начинали нас бить, как будто это была их обязанность. Они запросили еще подмогу. Из-за нас, четырех безоружных людей, еще приехало человек, наверное, сто. Когда подъехали УАЗики, они закрыли нам лица, нашими же куртками и затолкали всех в машины. По дороге нас продолжали бить.

Задержали нас в десять часов утра, а в комендатуру отвезли часов в двенадцать. По приезду избивать нас не прекращали. Через полчаса после побоев нас повели на допрос. Там тоже продолжались побои. Меня, как самого младшего, забрали первым. К тому же я плохо знаю и понимаю русский язык. Я понимал, что они спрашивают про тот взрыв. Мне предлагали по-хорошему сознаться в содеянном. Я им стал объяснять, что мы работаем в госхозе, что с нами наш бригадир. Мы ни в чем не виноваты. Они стали угрожать мне, что переправят меня в Дагестан, куда они отправляют всех обреченных. Грозились меня расстрелять. Я им сказал, что ничего не знаю, и я не виноват во взрыве, и если хотите, расстреливайте. После этого они стали мне показывать карту, где были отмечены Гудермес, дорога через мост и справа от моста поля нашего госхоза. Но я неграмотный и не мог прочитать, что в ней написано и поэтому побоялся, что - либо сказать.

Когда я говорил, что не понимаю по-русски, и не умею говорить, мне отвечали градом ударов и словами, что они меня научат быстро русскому языку. Обучение шло под ударами сапог и прикладов. Но, в конце концов, они меня отпустили, поняв, что толку им от меня нет. Мы не знали, где мы находимся, но нам повезло, что мы оказались в комендатуре нашего села. Начальник чеченской милиции сумел добиться того, чтобы нас освободили в туже ночь. Неизвестно, что с нами сталось бы, если бы остались там на ночь. Шрамы от побоев на лице и на голове у меня до сих пор не зажили. У меня сломаны два ребра, 7-ое и 8-ое. Почки тоже не в порядке. Я не могу ни согнуться, ни разогнуться. Врачи советуют пока подождать. У меня опухли конечности. Врачи говорят, чтобы я подождал пока это пройдет, а потом можно будет лечиться. Они подорвали не только наше здоровье, но погубили наши души. Вряд ли это когда-нибудь забудется."
Рассказ матери братьев Усмановых
"Это было 15 ноября 2000 года. Меня не было дома. Когда я пришла, ребят не застала. На мой вопрос к дочери: "Где они?", она сказала, что к ним пришли люди с госхоза и попросили помочь в переноске заправки. Они с Сулейманом ушли. Я сразу заволновалась, ведь недавно прогремел взрыв, вдруг с ними что-то случилось. У меня один сын работает с детьми, он спортивный тренер. Уже и он пришел домой, а их все нет. Прошло время обеденного и послеобеденного намазов. Тогда сын пошел искать их. Вместе с братом одного из рабочих они на машине поехали куда-то. Они уже знали, что всех рабочих задержали.

Привезли сыновей домой поздно ночью, часов в десять. Помог им Руслан Вахидов, он у моего сына в группе когда-то тренировался. Люди поговаривают, что он берет взятки, но мы ему ни копейки не давали. Когда на следующий день мы пошли его поблагодарить, он сказал, что до нас никто его не благодарил.

Увидев лица своих детей, я не сразу поняла, что это они. На них страшно было смотреть. У старшего голова распухла, глаза чуть из орбит не вылезли: один глаз в одну сторону, другой в другую. Он от головной боли с ума чуть не сходил. У обоих - кровь и на лице, и на голове. Оба распухшие, в страшных синяках, мы даже думали, что они никогда больше не придут в себя. Поначалу я подумала, что Асруди без глаз оставили. Два дня он ничего не видел, но потом, когда отек спал, он стал видеть, слава Аллаху. Они до сих пор мучаются и головной, и почечной болью. Врач, который осматривал их, сказал, что пока не спадут отеки, он не сможет поставить верный диагноз. Но сейчас у нас нет возможности даже лечить их. Потом, когда прошло два три дня выяснилось, что у них забрали деньги. У старшего в кармане были деньги - шесть - семь тысяч. У него больной сын, который получил сильные ожоги во время пожара, за неделю до этого случая. Он для него постоянно покупал лекарства, которые требовались, и потому носил в кармане такую сумму, оставшуюся от продажи машины. Зарплаты как не было, так и до сих пор нет. Нам не дают жить, не дают работать, да и за работу не платят. Ходить на работу, как видите тоже опасно, могут забрать, избить ни за что, ни про что. Что делать, как жить дальше? Не знаю!"
29 ноября 2000 г. представитель Правозащитного центра "Мемориал" записал в селе Курчалой рассказ главы администрации села Курчалой А. Эльбиева об обстоятельствах задержания жителя села Аюбхана Магомадова:
"2-го ноября этого года проводилась "адресная зачистка" [этим термином в Чечне обозначают выборочные обыски и задержания в отдельных домах населенного пункта] в селе Курчалой.

Я как глава администрации, узнав, что в центре села проводится мероприятие, блокировали целый квартал, я подошел, там стояло много народа. Я представился военному, и спросил его: "В чем дело?"; сказал, что хочу присутствовать при проверке. В ответ он меня послал подальше, и сказал, что если я не отойду сейчас же, то уйду простреленный. Он был в маске. Я просил вызвать старшего, он сказал: "Никакого старшего нет, пошел вон!".

После этого я пошел в комендатуру, заявил там, что меня не пускают на "зачистку". Комендант в тот день отсутствовал, был где-то на совещание, но были его заместители. Они позвонили во Временный отдел внутренних дел, там ответили, что военные уже начали "работу". Сказали также, что эти военные, скорее всего, какие-то приезжие, "залетные". Сказали, что сейчас они проверят и уйдут, ничего не случится.

Так никто ни из Временного отдела внутренних дел, ни из комендатуры туда не пошел. Хотя я их умолял, говорил, что обязательно будет ЧП: или заберут кого-то или подбросят что-нибудь. Потому что такое уже бывало. Но никто мне не помог.

Тогда я снова пошел на место происшествия. Навстречу мне бежит мать Магомадова, кричит: "Сына забрали!".

И вот сегодня 29-е ноября, а о нем до сих пор ничего неизвестно. Мы его искали везде. В районном Временном отделе внутренних дел Октябрьского района Грозного нам дали бумагу, в которой было сказано, что Магомадов был задержан по подозрению в каких-то преступлениях, но в связи с тем, что подозрения не подтвердились, его вывели из отдела и отпустили. Но домой он не пришел, и мы его не можем найти по сей день."
Справка, выданная в Октябрьском Временном отделе внутренних дел г.Грозного родственникам задержанного и затем исчезнувшего А.А.Магомадова

 
Мать Аюбхана Магомадова направила в Прокуратуру Чеченской Республики, начальнику Управления ФСБ Чеченской Республики и начальнику Управления внутренних дел Чеченской Республики с просьбой установить место нахождения ее сына.
ПРИМЕЧАНИЕ. К сожалению, данный факт был изложен нами с рядом серьезных ошибок. Сотрудникам правозащитного центра "Мемориал" удалось опросить отца и других родственников убитого жителя села Гойты лишь в конце января 2001 г. Картина произошедшего следующая:
18 ноября 2000 года, около 23.00 в селе Гойты к дому семьи Януркаевых (ул. Московская, 52) подъехали два автомобиля: грузовик марки "Урал" и легковой марки "УАЗ". В них находились вооруженные люди в камуфлированной форме, но без масок на лицах. Быстро оцепив домовладение Януркаевых, они ворвались во двор дома, стреляя при этом в воздух. Вышедшему им навстречу главе семьи - старику Ширвани Януркаеву люди в камуфляже заявили, что они приехали из Урус-Мартана и ищут Януркаева Абубакара. Старик ответил, что Абубакар его сын, он находится дома и лежит в постели, поскольку уже пятый день болеет. Приехавшие вошли в дом, подняли Абубакара с постели и приказали ему одеться. Когда Абубакара выводили из дома, то в его ноги вцепился двухлетний сын Абубакара - Иса. Второй сын, 4-х лет, также начал плакать. У дверей стояла мать задерживаемого. Люди в камуфляже отбросили от ног отца Ису, вытолкнули пожилую женщину во двор и вывели Абубакара. К этому моменту во дворе и на улице у дома уже стояло много людей, соседей Януркаевых, которые стали требовать разъяснений, почему забирают больного человека? В ответ люди, уводившие Абубакара, открыли поверх голов собравшихся стрельбу из автоматического оружия. Когда представители федеральных сил вместе с задержанным А.Януркаевым уехали, группа женщин отправилась за разъяснением в комендатуру села Гойты. Находившиеся в комендатуре сотрудники ОМОН, указывая на два трупа своих сослуживцев, лежавших тут же во дворе, заявили пришедшим, что и у них, т.е. мертвых, тоже были жены, и что убитые требует мести. Эти ОМОНовцы были накануне убиты в кафе села Гойты. Абубакар Януркаева увезли в Урус-Мартан, во Временный отдел внутренних дел (ВОВД), расположенный в здании бывшей школы-интерната. Родственники задержанного, по сложившейся практике, с первого же дня начали через посредников искать пути его освобождения. Сотрудники ВОВД через посредников заверили их, что Абубакара отпустят на следующий день. Но его не отпустили и на второй день, и на третий. Наконец, на четвертый день Ширвани обещали, что его сына отпустят в 10 часов утра следующего дня. Однако утром следующего дня Гойты были окружены федеральными войсками для проведения "зачистки". Два дня родственники задержанного безуспешно просили военных, чтобы их выпустили из села для поездки в Урус-Мартан. Лишь к вечеру второго дня село было разблокировано. И в тот же вечер к Януркаевым приехал их односельчанин с известием, что труп Абубакара лежит в Урус-Мартановской районной больнице. Приехавшие в райцентр Януркаевы нашли его труп в Центральной районной больнице. Сотрудники больницы объяснили, что тело Абубакара сюда привезли военные, которые заявили одной из медсестер, что Абубакар подорвался на мине. На теле убитого имелись 4 отверстия, от, предположительно, осколочных ранений: 3 отверстия сзади на лопатке, одно под подбородком. Через некоторое время после похорон сына, Ширвани узнал от чеченцев, находившихся с его сыном в одной камере, что Абубакара два дня милиционеры из ВОВД уводили из камеры. Когда за ним пришли на третий день, Абубакр сказал, что его теперь уводят или убить или отпустить.
Этот материал выпущен МОО ПЦ "Мемориал", который внесен в реестр, предусмотренный ст. 13.1.10 ФЗ 
"Об НКО". Мы обжалуем это решение.

